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nagy kelendősége van a tartalom 
nélküli, üres jelszavaknak. Kelet 
népe vagyunk. Fantáziánk annyira 
élénk, hogy sokszor elnyomja itélö- 
tehetségünket. Az ábrándok világá­
ban oly jól érezzük magunkat, hogy 
akányhányszor a hazaárulás, az isten­
káromlás vádjával illetjük a józan 
gondolkodót, ki a gyakorlati élet 
követelményeivel számot vetve, meg­
kísérli észre téríteni bennünket. 
Hiába, a jésta milieu politikája soha 
és sehol sem volt és nem is lesz 
népszerű. A mit Boissier Ciceróról 
ír, hogy t. i. a pártok nem szeretik 
az effajta embereket, kik vonakod­
nak társul csatlakozni az ő kicsa­
pongásaikhoz s kik az általános túl­
zások közepette önérzetesen meg­
maradnak az igazi mérték határain 
belül: a mi viszonyainkra is bátran 
alkalmazható.

Én azt tartom, hogy esznn
nélkül nincs igazi haladás s őszinte 
tisztelettel hajlom meg azok előtt,

k1 itikah emrnények kultuszá­
ban merítik ki erejüket és tehetsé­
güket. A taktikájukat azonban csak 
akkor fogadom el, ha eszményeik 
megvalósításában a fokozatosság el­
vét követik s az egymásutánt nem 
tévesztik szem elöl.

A közoktatás államosítása is a 
legnemesebb ideálok egyike; lénye­
ges alapföltétele a nemzeti állam 
teljes kiépítésének. Megtagadnám a 
szabadelvliségemet, ha azt az elvet, 
hogy a közoktatás ügye állami ügy, 
kifogásolnám. Én e tekintetben Ma- 
caulay-val a nagy angol történetíró­
val, a szabadelvű irány lelkes apos­
tolával tartok, ki egész határozott­
sággal jelenti ki, hogy az ő erős 
meggyőződése szerint, „az államnak 
nemcsak joga, de kötelessége is a 
közoktatás ügyébe elhatározólag 
folyni be. Ebben a meggyőződésem­
ben irja Macaulay valamennyi 
nagy törvényhozó, valamennyi nagy 
államférfi, valamennyi nagy politikai 
gondolkozó nézetei megerősítettek. 
Ezt a nézetet vallják a polgári és 
lelkiismereti szabadság legnagyobb 
előharezosai mind az ó-, mind az uj 
világban s nem habozom kimondani,
hogy ki sem ragaszkodik oly mele­
gen az állami beavatkozás tanához,
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mint azok, kiket Anglia nonkonfor­
mista protestánsai leginkább tisz­
telnek.

Az iskolák fokozatos államosí­
tása évtizedek óta folyik a nyűgöt 
európai államokban. Francziaország- 
ban például az állami közoktatásügyi 
költségvetés ötven év alatt meg- 
harminezhatszorozódott; Angolország­
ban pedig hatvan év alatt meg- 

' negyvenszereződött.
A kultur-államok példáját ter­

mészetesen mi is követjük. Mint 
mindenben, úgy ebben a tekintetben 
is igyekszünk velük a versenyt föl­
venni, a mit mutat az, hogy mig 
1868-ban, az első alkotmányos költ­
ségvetésben a vallás- és közoktatás- 
ügyi szükségletek fedezésére alig 
irányoztunk elő többet egy millió 
forintnál, az 1902-iki költségvetés­
ben a vallás- és közoktatásügyi 
táreza rendes és átmeneti kiadásai, 
valamint beruházási kerek összegben 
47 millió koronát tesznek ki.

Az iskoláknak a szó igaz értel- 
1 méhen vett államosítása nálunk 
. 1868-ban vette kezdetét. De e te- 
; kintetben még mindig igen messze 

vagyunk a müveit Nyugattól. Egy 
tiz év előtti kimutatás került a ke- 

, zembe, melyszerint az összes állami

\ „Szabadság“ tazája.
Megtisztult szivek.
— A ,Szabadság“ eredeti tárczája. —

Irta: Koncz Ákos.
Künn csapkodott az ólmos cső s az 

ulczák vizesek voltak; itt ott lehetett 
látni egy elkésett vavvóleányt, ki sietve 
ment haza napi munkája után.

A gázlámpák fénye alig tudott át­
törni a vastag ködvétegen és Ella, ki az 
ablaknál állt, alig volt képes felismerni 
azokat a megszokott alakokat, kik hosszú 
időközökben az ablak alatt elhaladtak.

A szemközt levő nagy sárga házban 
sittetek voltak az ablakok s csak a leg­
végéiben derengett egy kis halvány vi­
lágosság, mely keskeny csikót vetett a 
havas utczára. Ella kíváncsian figyelte az 
ablakot, mert a titkár, ki ebben a házban 
lakott. Budapestre utazott s ilyenkor Nelly 
mindig az édes anyjához ment éjszakára. 
Női természetében rejlett tehát a kíván­
csiság megtudni azt, hogy mi tartja ott­
hon Nellit és éppen azért foglalt figyelő 
állást a sötét szoba ablakánál, hogy meg­
adja ezen szokatlan dolog nyitját.

A kíváncsiság úgy hevitc, izgatottá 
tette és úgy érezte, hogy ez a kémkedés 
talán nem is egészen szép dolog tőle. 
Később azonban kivetette ezt a gondo­
latot fejéből és várta a továbbiakat.

Úgy egv félóra múlva egy köpenybe 
burkolt alak "állt meg a sárga "ház kapuja 
előtt, és előbb gondosan körülnézve, ho­
telen megnyomta a villamos csengőt. E 
pillanatban a halvány fénysáv eltűnt az 
ablakból s pár perez múlva az ismeret­
len a megnyitott kapun besurrant.

Ella a belépőben Nadaby Laezit is­
merte fel, az ő vőlegényét, ki még né­
hány pcrczczel előtte szerelemről, hűségről 
és több effélékről beszélt. . .

Ne csodálkozzunk tehát, ha rettentő 
kétség szállta meg a szivet. Mit kereshet 
Nadaby László, az ő vőlegénye éjnek 
idején Csohádyéknál, főleg mikor n tit­
kár nincs otthon ? Vagy talán nem is 
Laczi van ott, hiszen százszor, meg ezer­
szer megfogadta, hogy nem megy ahhoz 
a házhoz és még tekintetét is kerülni 
fogja annak az asszonynak, ki annyira 
örül a férfiak léha udvarlásának. Vagy 
talán Laczi is olyan, mint a többi férfi, 
kik még házasságuk előtt is tiltott szere­
lni) után futkosnak, ahelyett, hogy szét-
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szaggatnák ifjú koruk könyelmüen kötött 
viszonyait. . .

Feje nehéz volt ezektől a bántó gon­
dolatoktól és kétségektől. . . Lefeküdt, 
de éjszakája nyugtalan volt, s mikor fel­
riadt lázas álmából egy hang mindig azt 
súgta neki, hogy odaát a sárga házban 
most róla beszélnek. . .

És nem csalódott ... Az esteli lá­
togató csakugyan Nadaby László volt, ki 
már néhány hó óta udvarolt a szép titkár­
iénak. A bizalmasabb együttlétre azon­
ban csak most nyílt alkalom, midőn Cso- 
bády hivatalos ügyben elutazott. Nelly 
talált utat és módot arra, hogy férje elu- 
tazt.árul Nadabyt értesítette, ki sietett a 
szép asszony óhajtásának eleget tenni.

A cselédek a színházban voltak és 
igy Laczi nem félhetett semmitől. Nelly 
nyitotta ki neki a kaput s midőn azt gon­
dosan bereteszelte, besietett a pazarfényü 
budoárba. Laczi csakhamar úgy érezte 
magát, mintha éppen csak neki készítet­
ték' volna azt a kis fészket és vágyó, sze­
relmes szemekkel nézte Nellyt, ki a csé­
székbe párolgó teát töltögetett.

Majd leültek egymással szemközt és 
Nelly faggatni kezdte udvarlóját.

" — Amint hallom maga legközelebb



rendes kiadásokból közművelődési 
czéloki-a Ausztria 2.29, Hollandia 
;$.!(}. Poroszország' 4.öli. Svédország 
14.14. S váj ez 18.76 s ezekkel szem­
ben Mtigyarország vsak l-s<> 0-ot
költ. ., ,

Meggyőződésem teljes erejex el
tiltakozom az ellen a botor felfogás 
ellen, hogy a felekezeti jogakadé­
miák. gimnáziumok és népiskolák 
támogatása nem egyeztethető össze 
a szabadelviiséggel. Annak a nem­
zeti államnak a keretében, melynek a 
szabadelvű irány produktuma, miért 
ne foglalhatnának helyet a felekezeti 
iskolák? A nemzeti állam léteiének, 
fejlődésének alapföltétele a tarsada- 1 
lom egysége. Ha a felekezeti iskolák 1 
ezt nem zavarjak meg. sőt közre­
működnek a társadalmi egység meg­
szilárdításában : _ az államfejlődés
szempontjából kifogás alá nem es­
hetnek. Veszedelmesebbé vsak akkor 
válnának, ha akár vallási, akár nem­
zetiségi tekintetben nem alkalmaz­
kodnának a nemzeti állam követel­
ményeihez s ha a vallási tinelmet- 
lenség és kizárólagosság és a nem­
zetiségi állambontó törekvések fész­
kelnék be magukat falaik közé- hit­
ben az esetben természetesen kímé­
letlenül elpusztitandok.

Addig azonban, mig az államo­
sítás ideje el nem érkezik, az állam 
részéről rettenetes könnyelműség és 
rövidlátás lenne olyan iskolákat, 
melyek becsülettel betöltik hi\ utasu­
kat. megsemmisíteni csak azért, meit 
a nemzeti eszme mellett egy vagy 
más felekezet érdekeit is szolgálják. 
En. aki közvetlen tanúja voltam 
annak a nemes munkának, melyet 
ezek végeznek, mig egyrészről bát-

ran kimerem emelni jelentőségüket 
az illető felekezetek belső misszió­
jának ápolása tekintetében, másrész­
ről ÄPP oly nyomatékosáulíaug>11- ^
Hozhatom a nemzeti közművelődésnek j
tett szolgálataik megbecsülhetetlen 
értékét. S a mikor ezt teszem: bí­
zom egy peronig sem nyugtalan­
kodom, hogy hátha evvel a nyilat­
kozattal szabadéi vüségem csorbát 
szenvedett.
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Közegészség, köztisztaság, közerkölcsiseg.

Illa: TDx Burger
(A czikkirő ur érdekes fejtegeté­

seivel nem mindenben éviunx eg\ et, ne 
a nagyon is közérdekű czikksorozalot 
készséggel közöljük, annál az élvnél 
fogva hogy a nyilvánosságot semmi­
féle vélemény élői nem zárjuk el 
ha az a jogos kritika hangjának io s< - 
tón belől mozog. Az alább kovetke.-.o 
ezikksorozatban pedig annyi a megs.-.:' - 
lelendő, hogy nemcsak a k .zöns-ü'. 
hanem - sőt külön öskép p e n ~ 1
(ívnia főispán ur b. figyelmébe ajánljmc.

(A szer/cj
A köznek, társadalomnak e három 

legfőbb legfontosabb legaktuálisabb telő - 
daláról a czimben 'eltüntetett hármas 
egységéről kívánok ismét egyszer szm- 
lani : mert időnlcint eltolt, a vágy es sa r­
kal az ezernyi hiány folytonos szemlelese 
a helyzet feltárása, megvilágítására.

Bár sajnálom, hogy mindeddig meg­
hallgat tat ásva nem találtam, hogy vigasz­
talan sivár törvényhatósági életűnkben 
eddig szavaim elhangzottak fogékony ta­
lajra"’ nem találva; de úgy gondolkozom, 
mint a szántóvető gazda ember: elvetem 
a magot minden kikeletkor: hiszen csak 
nem érheti mindenkor Isten csapása ; néha 
többet, néha kevesebbet mégis csak terem.

Most úgy látom jobb időket élünk, 
jobb csillagok járnak, hátha némi tigvel-

met tudok kelteni soraimmal és már a 
város szervezeti szabályzatának tervbe 
vett módosításánál foganatosítják legalább 
részben javaslataimat.

A íiárom egy tétel szoros nexusánál 
fogva is a legfőbb, a többit uraló mint­
egy magába foglaló közegészségügygvel 
kívánok először is behatóbban foglal­
kozni; a második kettővel mint ebből fo­
lyó) annak kiegészítő és segítő eszközei­
vel rövidebben végezhetek. Mindaddig mig 
a közegészségügy autonom feladata a tör­
vényhatóságnak ipso-faeto ; de még akkor 
is ha valamikor államosítva lesz : önérde­
künkben mindenkor legéberebb figyelmet, 
legnagyobb gondot kell ez ügyre fordí­
tanunk.

De én most itt nem csak mert drága 
énünk és szeretteink testi és lelki épsé­
géről van szó; liánéin azokból is, mert 
városunk sokat, igen sokat áldoz e czi- 
men : tartom jogosnak és helyénvalónak 
a jóakaró kritikát és szükségesnek a he­
lyesebb jobb irány ajánlását.

Az egészségügyet a modern irány 
ké' részre osztja, amint a létező betegek 
gyógyítását v. az egészségesek megóvását 
vagv'is a ragályos és egyébb kórok fellé­
pése és terjedésének meggátlását ezé- 
lozza.

Az első a tulajdonképeni szorosan 
vett orvosi teendő a gyógyítás (therapia) 
a másik a védekezés (profilaxis).

A közegészségügy mindkettőt kell, 
hogy egyenlően felkarolja, hogy egyenlő 
g;uid és figyelemben részesítse. E kettős 
feladatnak megfelelően kell városunkban 
is az alkalmazott egészségügyi személyzet 
munka-beosztásának történnie; mert csakis 
ennek mellőzését, nélkülözését okolom én 
az ünitt-amott felhangzó és mutatkozó 
panaszok es hiányokért.

Szerintem ez elvnek vörös fonalként 
kell az egészségügyi szolgádat minden 
ágán végigvonulnia, hogy jót és üdvösét 
eredményezhessen, szerintem is buzgó, 
odadó tevékeny hivatalos orvosi kara vá­
rosunknak. Továbbiakban en tehát e le­
osztást követve fogom a mai állapotok 
tarthatatlanságát bizonyítani és a széna­
tom helyesebb irányt feltüntetni.
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ázasodik. Ne tagadja hiszen ott van a 
így gyűrű ujjún. . . Sajnálom, hogy ,ezt 
ekem idegentől kellett megtudnom. Ep- 
icn azért kértem most magamhoz, hogy 
zömére vessem hűtlenségét. Maga na­
ivon kedves ember folytató Nelly 
pinyosan. Hónapokon át udvarolt nekem 
•sküdözött, hogy nélkülem nem élhet és 
’z alatt jegyet vált Halmos Ellával. Ka­
cagnom kellene, ha nem bosszantana ez 
i dolog. De meggondoltam a dolgot és 
icm neheztelek. . . A világ már úgy is 
suttog a mi viszonyunkról, sőt azt hiszem, 
íogv férjem is gyanakszik. . . (lnnék te­
hát meg kell nősülnie. Ezzel rehabilitál 
.ingem*ós megnyugtatja férjemet. Mi ,jó 
barátságban maradunk, feltűnés nélkül 
találkozhatunk ezután is anélkül, hogy 
szóba hoznának egymással. . .

—■ Ez lehetetlen — felelte Nadaby. 
Nekünk szakítani kell. Ella végtelenül 
szeret engem és én mesjakarom érdemelni 
az ő tiszta szerelmét. Éppen azért jöttem 
ma el. hogy szóval mondjam (4 mindezt, 
mit írásban nem akartam elbeszélni. A mi 
utaink elválnak. . . Maga édes Nelly ha­
lad női kötelességeinek utján, en pedig 
egy uj élethez kezdek. Jobb lesz Így, 
mint, vakon be,lerohanni a veszedelembe. 
Még most keserűség és szemrehányás nél­
kül gondolhatunk azon órákra, melyek­
ben azt hittük, hogy a végzet egymás 
boldogitására vagy megrontására terem­

tett minket. Nem tagadom, miért tagad­
nám, hogy volt idő, nudón lázongó verem 
epedett egy csókja, egy ölelésé után. Az 
alkalom azonban késett szerencsére es 
maga még mindig felemelt tővel nézhet 
a becsületes asszonyok szemébe. Azután 
gondolja meg, hogy Dsohády becsületes 
ember, ki daezolt családjával, midőn ma­
iiéit. a szegénv leányt szerelemből nőül 
vette. . • Engedjen meg, hogy ezeket sze­
mébe mondom, de saját nyugalmáért te­
szem ezt. ... Ön elfelejt, hisz feledni 
könnyű . . . én pedig Ella mellett bol­
dog leszek. . .

— Tehát visszautasít! Miért üldö­
zött tehát hónapokon át vágyó, engem 
kereső szemeivel? Felkorbácsolta bennem 
suttogó vallomásaival a szenvedélyt s 
most hirtelen át csap az idealizmusba és 
megkéri annak a kis semmiségnek kezet, 
aki mellett én egy királynő vagyok.

Ne bántsa Elbát válaszolt inge­
rülten Nadaby, ő tiszta és nemes. En 
szeretem őt és nőül veszem. Es attól a 
pillanattól kezdve, midőn az oltár ele ve­
zetem csak egy kép lesz a szivemben, 
az övé, ott más nem találhat helyei, mert 
egy Nadaby nem lesz becstelen soha.

Nelly ezen határozott szavak után 
felállóit. Hosszú szőke haja leomlott vál­
lai ni és szemeiben felcsillant az a fény, 
mely a férfi eszét megtéveszti. . .

Odament Nadaby elé, ki gondolataiba

mélyed ve belekábult a lámpa rózsaszín 
világába és puha, bársonyos kezet ni­
tette a férfi vállára. Nadaby lelrezzent az 
érintésre és a Nelly nedves szemébe te­
kintett. . . És az a nagy erős férfi, aiu 
még pár porczczel előbb jónak es becsű 
letcsnek érezte magát, a csábítóval szem­
ben erőtlenné vált, mint a gyermek. A 
budóatban szépen nyíló paurózsa illata,azo*. 
a kérő, epedő szemek meghódítottak es 
az Ella képe kiszorult szivéből. Elborult 
előtte a világ s vsak az a szép, bűnre 
vágyó, szerelem után áhítozó asszon,v 
állt előtte aki kínálta csókjait, torro ole-
11 M ' Hazudtál Nadaby zihálta Nelly 
midőn azt mondtad, hogy nem szeretsz 
többé. . . Szeretsz és én is szeretlek oiun 
szenvedélvlyel s nem eresztelek el korom­
ból. . . Nézz meg jól és hasonlíts össze 
Ellával, mennyasszonyoddal és tudom, 
hogy én leszek a győztes. Igen, te az 
enviun vagv most is, az is maradsz.
Mit bánom én a többit. . • Csapjon 
össze fölöttünk a szenvedélyek hullania 
és én nem látom meg az angyalok kom - 
nyelt, kik egy becstelenné vált asszonyt
siratnak. .,,

Nadaby öntudatlanul vonla magul az 
a szép asszonyt ; elborítva csókjaival sely- 

: mes szőke baját, lázban égő ajkait, nn- 
I dón e pillanatban odakünn az umzan, 
I L,,vv.Ölen az ablak alatt egy dördül'»
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Lássuk hogy oldja meg városunk 
ama kettős feladatul. Felépített és fenn- 
íarl igen drága és díszes pavilion rend- 
8‘z(>rti közkórházat 1 fő, 3 osztály és 3 
alorvossal. Tart városi főorvost 4 kerti­
jei 1 trachoma és 1. vegyész orvost.

P>, a kar úgy számra, mint minő­
sére merem mondani elég tekintélyes, 
1 (dicsen alkalmas ama nagy feladatok tel­
jesítésére, ha helyes rendszerben kellő
munkabeosztással működik.

/. A kórház. Legfőbb hibája, hogy 
főorvosa egyszersmint igazgatója is és 
jgv administrativ teendők elvonják tulaj- 
donképeni fontos teendőjétől az orvositól, 
mert mellesleg mondva az egyik és leg­
főbb osztályt is a belgyógyászatit is neki 
kell vezetnie.

A nagy költséggel fénynyel és kénye­
lemmel modern pavilion rendszerben épült 
kórháznak csupán három önálló osztálya 
van osztály orvossal az élén és három 
segéd orvosa. Mind e három osztály a 
belgyógyászati, sebészeti és bőr-bujakó- 
josoké állandóan túlzsúfolva, a korszerű 
gyógyítás követelményeinek csak nehezen 
képesek úgy a hogy megfelelni.

Hogy ez igy van és hogy ezért az 
orvosok nem okolhatók igen érthető, ha 
figyelembe vesszük a túlzsúfoltság mel­
lett hogy pl. a belgyógyászati osztályon 
egy teremben gümőkóros, orbánezos, hagy­
ni áz és, malárias, vérhasban szenvedő stb. 
betegek apraja nagyja van elhelyezve v. 
a sebészeti osztályon egyterűmben csont­
töréses, ficzamos, görvélyes, rákos stb. ese­
tek sorakoznak egymás mellé. A bőr és 
bujakórosok osztályánil is ugyanazt mond­
hatnám de ezt részletezni tiltja a jó Ízlés.

E bajokon kétségtelenül segíteni kell 
do nőm a mai irányban os rendszerrel 
1. i. ti meglövő osztályok dódelgetuse, 
bővítése és fejlesztésével, hanem ujabh 
oszt ál vök fölállításával.

Még ha a mai osztályok kibővítve 
klinikai tökélyre emelkednének is, ez a 
közszükségletnek inkább kára mint hasz­
nára lenne, mert tudva van, hogy a hely­
nek kevesebb kihasználása által ez az 
ágyak és beteg-létszámának csak arány-

liallatszott, majd utána egy jajkiáltás.
Nadaby egy szökéssel künn termett 

.s felkapva felöltőjét kirohant az utczára. 
A midőn az összeverődött tömeg közzé 
lépett, egy halálsápadt nőt látott a ned­
ves kövezeten feküdni. A mentőknek ke­
vés dolguk akadt, mert a szerencsétlen 
pár pillanat múlva meghalt.

Azt mondták az emberek, hogy va­
lami könnyelmű leány volt, ki megunta 
az életet, melyből nem tudott másképpen 
kiszabadulni. Nelly is olyanforma meg­
jegyzéseket hallott az ablakon keresztül 
cs arczába szökött a vér, midőn a szom­
szédasszony azt a megjegyzést tette, hogy 
minden becstelen nőnek ez a sorsa a vi­
lágon.

Nelly sietve csukta be az ablakot, 
es gondolkozni kezdett. Végiggondolta a 
mai életét, melyen oly közel járt a bűn­
höz, a bukáshoz. Majd boszantotta a vé­
letlen eset, mely terveit halomra döntötte. 
Egymás után szedte elő emlékeit, de lá­
zongó vérét nem tudta lecsendesiteni.

Másnap levelet irt Nadabynak, egy 
utolso találkozásra kérve fel őt. . . Laczi 
azonban nem kívánta többé látni a szép 
asszonyt, és egy udvarias levélben kimeti- 
•clte magát.

Mikor Nelly elolvasta a Nadaby vá­
laszát, bezárkózott szobájába, hogy ne. 
lassa senki szégyenét és megalázott lel­
ket. Mikor aztán érezte egyedüllétét, ki­

kig csekély, ki nem elégítő szaporításával 
járna: pedig ily rövid idő előtt, nagy ál­
dozatkészséggel épült közkórháznál nem 
szabad mögt ( írtén nie, hogy kórházi segélyre 
szorult, hely szűke miatt fel ne vétet­
hessék.

Szerintem (és erre én évekkel ezelőtt 
indítványt is terjesztettem a kórházi bi­
zottság elé) ezen helyesen és alaposan 
csakis ujabh osztályok felállítása segit- 
het, még pedig gyermek osztály, szem 
és fül bet egek osztályának felállítása és a 
ragályos betegek osztályának átalakítása, 
kihelyezése által külön elzárt udvarban.

Ezek létesítésével a kórház beteg- 
anyaga oly felosztást nyerne; mely egy­
részt, a betegek érdekében fekszik, más­
részt a mai túlzsúfolt osztályok fölöslegé­
nek levezetésére is szolgálna.

Más tekintetben pedig ez ujabh osz­
tályok hatalmas alig nélkülözhető segéd­
eszközei lennének a külső kórházon kí­
vüli egészségügyi szolgálatnak és vele a 
közegészségügy másik részének az (ív- 
rendészetnek.

Rég hangoztatom, most is ismétel­
nem kell, hogy mig a ragályos betegek 
elkülönítése, vagyontalanoknál kórházba 
internálással helyesen és teljesen kivihető 
nem lesz, addig sem a halandóság csök­
kentése, sem a járványok gyakori fellé­
pése és elterjedésének meggátlása elér­
hetők nem lesznek.

Mig több gyermekkel megáldott szülő 
kicsi 1—lí szobás lakásában kénytelen 
kezeltetni ragályos beteg gyermekét, mely 
szobában nem egyszer műhelye is van, 
vagy melyben a piaezra szánt élelmi és 
egyébb portékája is elhelyezést talál; nem 
lehetünk megkímélve egy-egy járvány 
nyomasztó förgetegétől, sem nem mel­
lőzhetjük iskoláinknak gyakori bezárását 
végtelen nagy kárára közoktatásunknak.

Vgyanigy állunk a szemészeti és fü­
lészeti osztályokkal szemben. ítélet napig 
fizethet a nemes város trachoma orvost; 
de a trachoma még csak terjedésében 
meggátolható sem. nem hogy következ­
ményeiben gyógyít,ható lenne kórházi ápo­
lás né"

Vakok és süketnémák intézetét a jó­
tékony társadalom állítson filléreiből a 
szerencsétleneknek; de a törvényhatóság 
kötelessége oda hatni, hogy sajnálatosan 
rósz statisztikánk e téren is javitassék, 
hogy ne legyenek ne váljanak világta­
lanokká süketekké olyanok kik alkalmas 
gyógykezelés és ápolás által megment­
hetők.lennének.

Összegezve minden amellett szól, 
hogy ne a mai irányban, az egyes 
osztály-orvosok nemes és méltány­
landó nmhitiőju szerinti kibővítése a 
meglevő osztályoknak ; hanem fenn vá­
zolt uj osztályok felállítása lehet csak 
a közel jövő elodázhattál! feladata;

A kórházon kívüli közegészségügyi 
szolgálatról ez újság legközelebbi számá­
ban szólok.

tört belőle a női büszkeség. Valóságosan 
tombolt haragjában s megesküdött, hogy 
visszautasított, szerelmét nem hagyja bosz- 
szulatlanul. Megmérgezem életüket sut­
togd és megmutatom, hogy Nadaby 
nemsokára koldulni fogja szerelmemet.

Amint igy terveit, temetési ének 
ütötte meg füleit. Kitekintett az utczára. 
Azt a szegény leányt temették, ki a múlt 
éjjel emésztette el magát. Egy rozoga 
szekérre volt téve a gyalulatlan koporsó, 
melyet nem kisért senki, csak egy ros­
kadozó öreg asszony. Nelly nézte, nézte 
hosszai., a temetést, mig csak az el nem 
tűnt az utcza sarkon. Ónkénytelenül imád­
kozni kezdett annak az ismeretlen sze­
gény leánynak nyugalmáért.

A mint elvégezte imáját, úgy érezte, 
hogy tisztább lett a lelke. Valami csodá­
latosan jóleső érzés járta át a lelkét. . . 
Majd újra megeredtek könnyei s mikor 
kisírta magát, nem ismert volna senki a 
régi Nellyre. Annak, a szerencsétlen ál­
dozatnak kiomló vére az ő lelkét is meg­
tisztította és visszaadta őt a becsületnek 
és erénynek.

Elmúlt leikéből minden bántó érzés 
és mikor még egyszer kitekintve az ut­
czára, az áteilenben levő ablakban El­
lát meglátta, amint vőlegényével beszél­
getett, átok helyett áldást, küldött azok 
felé, akik még remélni tudlak a boldog­
ságban.

Egy XVIII. századbeli
debreczeni senator.

B a v a n y i S á m u e 1. *)

Irta: Zoltai Lajos.
Baranyi III. Mihály főbírónak Szil­

vás! Zsuzsannával kötött második házas­
ságából 1705. július 19. született I. Sá­
muel. Tanult, eszes fő; kiválóan ügyes 
diplomata tehetség, amilyenre ama korban 
nagy szüksége volt a debreczeni respubli- 
canak. Sámuel is, miként István bátyja, 
gyorsan emelkedett a városi hivatalok 
lépcsőjén. Ámde a szerencse mostohán 
bánt vele. Se örökölt, se szerzett vagyo­
nát nem tudta megtartani. Férfi kora 
delén adósságokba merült el és tönkre 

I ment, mielőtt ő is beleülhetett volna 
I szülővárosa főbírói székébe, melyre nem 
j csupán családi traditiók, de főként erősen 

kidomborodó egyéni jelességei ajánlották.
Közpályáját, 1733-ban vice-notari- 

atussággal kezdette. Majd 1737-től fogva 
1759-ig megszakítás nélkül senator. E 
mellett akkori szokás szerint ő is volt 
nyomdai és építési felügyelő, házi- és 
adópénztárnok, városgazda s több efféle 
officiumot viselő. Váradot megyegyülé- 
sekért, Kassát a szepesi kamaráért, Posont, 
Bécset tárnokszéki ülésekért, fontos városi 
ügyes-bajos dolgokért, - különösen pedig 
a vallásszabadságon ejtett sérelmek orvos­
lásáért számtalanszor megjárta.

E kiküldetésekről a tanácshoz Írott 
levelei közül sok megmaradt. Minden 
levél tanúskodik, milyen hűséggel, körül­
tekintéssel, mennyi testi-lelki törődéssel 
teljesítette ő ezeket a néha nagyon is 
kényes természetű megbízatások a t, 
amelyekben rendszerint az ilyen dolgokra 
hasonlóképen rátermett Herezeg János 
és Forró István senator uramék valónak 
segi tő társai.

Ezek a levelek, bár az óvatos depu- 
tatusok nem bíztak mindenféle dolgot a 
toll hegyére s inkább mikor hazajöttek 
élőszóval referáltak a bécsi -posonyi ut 
legbizalmasabb természetű részleteiről, — 
mégis sok becses, épen úgy érdekes ada­
tot tartalmaznak a kor szereplői és gon­
dolkozása felől. Némely levelei például 
azt a bizalmatlan, gyanakodó, hideg han­
gulatot, festik, amely az eretnek Debre- 
ez.en iránt, Mária Therézia korában az 
udvarnál és az udvarhoz legközelebb álló 
körökben uralkodott.

Valamely audentia alkalmával maga 
a királynő is feltárta érzelmeit s érthető 
módon adott kifejezést DebreczenrŐl táp-

*1 E czikket a szerző „A vdradi Bárányt 
etaldd. debrecieni ágai“ czimii terjedelmes családi 
monográfiájából bocsátotta rendelkezésünkre. A 
monográfia őszszel nyomtatásban is megfog jelenni.
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Iáit vélekedésének. Elképzelhetni, milyen 
megdöbbenéssel töltötte el a debrecenie­
ket a trónol elhangzott eme nyilatkozat! 
Épen Becsben lévő követeinknek, nem 
különben a szinte félve értesített inagist- 
ratusnak bizony nehéz gondot okozott: 
miképen oszlassák cl az illoyahtas, sót 
a titkos hazaárulás gyanúját, aminek pe­
dig a haereticus Debreczennel szemben 
semmi alapja nem volt. Hiszen e varos 
közönsége Mária Thcrézia hosszú orszag- 
lása alatt sok ízben fényes jelet adta 
hűségének s egyformán áldozott a kuni)- 
nőért vitám, sangviem et avenam. De 
hát a koronának épen legbuzgóbb tanács­
adói gondol kozának úgy, hogy az ..igaz 
katholikus előtt a protestantizmus olyan 
gonoszság, mint az istenkáromlás, lopás, 
útonálló rablás és más effélék.

Aligha ismeretes Debreczen történel­
mének az imént omlitett epizódja. Tiszta 
világításban én sem állíthatom, hanem 
amit Baranyi Sámuel és Herezeg dános 
levelei följegyeztek róla, — nyilvános­
ságra hozom. Követeink legelőször K4J. 
július 3Í. Posonból írott levelükben em­
lítik ezt a dolgot. „Becsben - Írjak 
igen rósz planumot csináltak volt ki fe­
lőliünk, melyről odahaza szóval relatiot 
teszünk; másképen úgy értettük^ az 1 r- 
nak Biró Urnák megirattatott.” Tiz nap­
pal később Aug. 10. ugyancsak Posonból 
már bővebben is Írnak felőle." A minému 
rossz hirrül az elmúlt postán irtunk vala, 
ha hogy ez Urnák Biró Urnák még ed­
dig meg nem Írták volna (mert mások 
által akartuk, hogy elsőbb a N. Tanács­
nak tudtára essék) ez; Hogy midőn Ura­
inkat (a sérelmek orvoslását kérő protes­
táns világi urakat értik felséges asszo­
nyunk audentiara admittalta, azt vetette 
szemükre, hogy idegen Potentiákhhoz. 
recurralnak, kik midőn magukat men­
tették volna Ő Felsége azt mondotta, 
de nemcsak, hanem tumultust is akarnak 
oda leinditani. Az Uraink „azon nagyon 
megháborodtak, lustáitak 0 Felségének, 
méltóztassék megjelenteni, kik lehetnének 
azok? S Ő Felsége azt felelte: a deb- 
reczeniek; de megmondgyátok nékik: 
azt no tegyék! Arra nézve, hogy érte­
kezhessünk az Urakkal, holnap Becsbe 
szándékozunk. Méltóságos Cancellarius 
urnái is fogunk udvarolni s ilistáini, hogy 
az ilyen helytelen bal híreknek ne ad- 
gyanak hitelt.“ — Aug. 13-án már Becs­
ből jelentik: ..Meghallván a felőliünk 
való rossz hirt 11. ma labentis mensis 
Béosba feljöttünk, hogy itt az Uraktul is 
tudakozódgyunk, amint hogy másnap va­
lónk az Üraknál. Megbeszéllették, mint 
jártak Ő Felségénél az audentian, hogy 
szemekre vetette azt, hogy idegen 
Potentiakhoz folyamodnak, holott az 
<) Felsége kegyelmessége senki előtt 
nincsen elzárva, bezárva s köszönnyék 
a győriek is annak, mert eddig jobban 
volnának. Mentették magukat (t. i. az 
uraink) hogy mind ő Felsége dicsőséges 
emlékezetű Attya idejében voltak efféle 
dologban, de soha egy külsőjiüz sem 
folyamodtak. Akkor hozta elő 0 Felsége, 
hogy még motuszt is akarnának oda le 
indítani. Tudakozván, kik volnának azok, 
úgy felelt Ő Felsége, hogy a debreczeniek. 
De minthogy egyszersmind (igy) esett a 
dolog, az Urak sem tudhattyák, az idegen 
Potentiakhoz való recursust, vagya támad­
ható motust ejtette (értette)-é Ő Felsége 
mi reánk.” — Követeink a. protestáns 
világi urak tanácsára a cancelláriusnál 
nem hozták elő ezt a felette kellemetlen 
ügyet. A cancellarius is hallgatott róla 
s jó kedvvel -— mintha mi sem történt 
volna — beszélgetett a debreezeniekke! 
sok más dolog felől.

4__ _______ ________—
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Baranyiék megmaradt leveleinek na­
gyobb része az egymást erő vallási és 
iskolai gravamenekre, a hazai protestan­
tizmus érdekeit kétségtelenül szolgáló 
városi nyomdára vonatkoznak, amelyet 
a helytartótanács előbb azon ürügy alatt 
akart eltörölni, mert a városnak anyagi­
lag semmit sem jövedelmez, sőt_ reá kell 
fizetni. Mikor pedig az ellenkezőt bebizo- 
nyitotta a városi tanács; leplezetlenül elő­
állott a helytartó tanács: miért nézi 
ellenszenvvel ez ősi nyomda működését? 
Mert dogmatikus tartalmú könyveket is 
nyomtat. Végre is Debreczen nem en­
gedte elkótyavetyélte tűi a nyomdáját.

Ugyanazon levelekből latjuk azt is, 
hogy Mária Therézia korában is csak 
úgy forgott a kerék, ha kenegették. A 
befolyásos nagy urak majdnem kivétel 
nélkül szívesebben hallgattak kérő szóra, 
ha ajándékokkal puhitgaíták őket. Baranyi 
Sámuel is a reábizott városi érdekek vé­
delme, előmenetele végett számlálatlan 
mennyiségű szappant, szalonnát, dohányt., 
már akkor is kedvelt debrec-zeni speciali­
tásokat, meg csengő aranyat oszto- 
gatott minden bécsi, posoni utjánál illendő 
discretioban a méltóságok között. Olyik 
néha gyöngéd czélzást is tett jó vadászó 
agárra, szép hátas paripára, ígérvén igv 
jó akaratját. És a következő alkalommal 
Baranyi Sámuel nem is mulatta e! az 
óhajtás teljesítését.

Baranyi Sámuelre és testvéreire ap­
juknak 173o-ben történt halála után egye­
bek között a piacz-utezai Yigkedvü-féle 
kisebbik ház is rájuk maradott. Az örö­
kösök 1740. május 17-én megosztoztak 
ezen általuk 4800 magyar forintra becsült 
házon; illetőleg Ved rész betudásával 
eladták azt 4100 Írtért Mária testvérük­
nek és Comáromi József sógoruknak.**) .

Baranyi Sámuel ekkor kiköltözvén 
az apai házból, a (’sapó-Nyomtató (akkor 
Karancsi-küz) sarkán lévő derék kőházat 
vásárolta meg 2800 m. frton Szőke Mi­
hály örököseitől. Kezdetben szőlőket is 
szerzett a Téglás kertben. Szorgalmasan 
gazdálkodott 20—30 nyilas béres és jó­
kora nagyságú ház utáni földön. Hegyi 
szőlője is van. Mégis a kollégiumiul és 
másunnan felszedett adósságaiba! sehogy- 
sem tudott kifesleni. Hitelezői 1750-ban 
házát exequaltatták. 17ö9. végén már 
kénytelen volt a tanácsnokságról lemon­
dani. Népes családjával együtt ekkor Sze­
gedre költözött, ahol a sóhivatalnál kapott 
ellenőri állást, hihetőleg posonyi párt­
fogóinak közbenjárására. Ezután nem 
sokáig élt. Mert már 1700. ápril 15-én 
ezt olvassuk a debreczeni ev. ref. egyház 
legrégibb jegyzőkönyvében;

„Tekintetes Kutas Juliánná T. 
Baranyi Sámuel l ram feleségének és 
árváinak felsegélésére 20 frtot adjon 
perceptor Uram."

Az ekklésia 177s-ig minden évben 
segítette ily módon Baranyi Sámuel „mi- 
serabilis" állapotbanl evő elmaradott özve­
gyét, hol az egyházi pénztárból, hol a 
Kenessey fundatióből. A szegény nyo­
morgó özvegyet Kutas Juliánnának hívták, 
aki vagy testvére, vagy közeli rokona 
volt Baranyi (I.) István feleségének nagy­
győri Kutas Zsófiának.

Baranyi Sámuelnek kilencz gyer­
meke volt; de csak hárman értek felnőtt 
kort, ti. m. Mária (szül. 1737.), akit Jab- 
lonczai Petites János szoboszlói vice 
nótárius vett feleségül 1708. okt. 12. 
továbbá Zsuzsanna (sz. 1749.) és (II.) 
Sámuel (szül. 1751.) E két utóbbi további 
sorsa felől adatokkal nem rendelkezem.

**) Ma c helyen a posta-, táviró és telefon 
hivatal vau.

Az 1770-ben készült összeírás (eonserip- 
tioes animorum) özv. Baranyi Sámueltié 
családjában egy férfi családtagot is em­
lít. Hihetőleg az ifjabb Sámuelről van 
szó.

Apja egyike volt a maga korában 
Debreczen legderekabb senator ának. Vá­
rosának, hitfelekezetének sok jó szolgála­
tot tett. Talán épen ezekre volt tekin­
tettel az ev. ref. consistorium, mikor bai- 
sorstul üldözött özvegyét amaz idők igé­
nyeihez és körülményeihez k épest tisz­
tességes kegydijban részesítette.

Az érdemes, lm tisztviselő emlékét 
őrizzük kegyelettel!

Ügyvédek, orvosok és kereskedik
adója.

Debreczen adóar ányositása.

— Saját tudósitónktcM. —

Debreczen, május 17.
Az újságolvasó közönség tájékozva 

van arról az adóarányositási munkáról, a 
mi hetek óta folyik a debreczeni ipartes­
tületben. Olyan üdvös reform ez az adó­
fizetés terén, a mi egyszersmindenkorra 
útját szegi az időpocsékolással járó fel­
szólamlásoknak, a mi igazságosan osztja 
meg a terhet.

Az általános ttj adóreform — tudva­
levőleg a contingentálási, arányositási 
kulcs alapján létesülne nálunk is, amint­
hogy ez a nyugati államokban történt. A 
pénzügyminisztérium körrendeleti leg hívta 
fel vidéki igazgatóságait, hogy saját ha­
táskörében s a területükön levő testüle­
teknél minden lehetőt követnek el arra 
nézve, hogy az adóreform lépcsője, az 
arányosítás mennél rövidebi) időn belül 
végbemehessen. Ez volna egyetlen expe- 
diens az adóreform utjának elegyengeté- 
sére, s a vidék nagyobb városainak fele 
már rendezte a 111. osztályú kereseti adó 
arányosítását.

Debree/.enbe is megérkezett a fenti 
rendelet. Faust Elek pénzügyigazgató még 
ez év január havában átiratilag kereste 
meg ez ügyben az ügyvédi, közjegyzői, 
ipar- és kereskedelmi kamarákat, a 
Kereskedő Társulatot és ipartestületet, 
szóval mindazon hivatali karokat, melyek­
nek tagjai az arányosítás alá eső 111 
osztályú kereseti adó fizetésére kötelesek. 
Tudjuk, hogy a felhívásnak eddig csak az 
ipartestület tett és tesz eleget, s azt is 
tudjuk, hogy az iparosok körében mily 
nagy örömet okozott az arányosítás, mely 
a legszebb vendben történt közöttük. A 
többi, fent hivatkozott testületek mind­
máig hallgatnak, elutasító feleletet ugyan 
nem adtak, a felhívást sem tették bizo­
nyára válasz nélkül ad acta, de bizonyos, 
hogy érdemlegesen eddig mitsein tettek.

Pedig különösen az orvosok és ügy­
vedek körében szinte kiáltó aránytalan­
ság uralkodik ma a kereseti adó tekinte­
tében. Az illetékes közeg alig győzi fel­
számolásba venni a rengeteg panaszt, 
mely hozzá érkezik s melyet más mód 
hiányában legfölebb bizalmasan s eset- 
ről-eset.re nyert ineggyőzetés utján orvo­
solhat. Ily körülmények között már au

___________ 1902. május 18.
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1902—1904-iki adókivetési cziklusban 
aligha tehet valamit a pénzügyigazgató- 
íág’ Pedig a felhívás hangja cs tartalma 
megnyugtatta volna a megkeresett testü­
leteket, hogy a szándék üdvös és tiszta. 
A hivatalok teljes névjegyzékét kérte a 
pénzügy igazgató s az ebből megállapított 
jövedelmezőség arányaihoz képest csopor­
tosította, illetve osztályozta volna az 
adózókat.

Kérte azonkívül az erről szóló 
részletes kimutatást és különösen hang­
súlyozta, amit a reform tervezete is ál­
lít és bizonyít, hogy arányos osztályo­
zásnak czélja nem magasabb, hanem 
arányosabb adóztatás. Ezt különben az 
illető értelmiségi testületek maguk tud­
ják legji bban.

Leginkább csodáljuk a dologban, 
hogy épen az ügyvédek és kereskedők 
nem hajlandók belemenni e csak üdvös 
eredményeket hozható tervezetbe. Az 
orvos- és gyógyszerész egylet még nem 
határozhatott érdemlegesen, mert csak a 
napokban kapja meg a felhívást. Hisz- 
szük, hogy az orvosi kar belátja a ter­
vezet életbeléptetésének hasznos, sőt 
szükséges voltát. A tervezetben az álta­
lános adóreform elvének lefektetése mel­
lett sok, nagyon sok autonom!kus jellem­
vonás van, mely az ön becsérzeten kívül 
a méltányosság tekintetében is bizodal­
mát nyújthat bárkinek. Ók maguk jelöl­
nék meg az adózás szempontjából az 
irányt, melyben mozoghatnak.

A pénzügy igazgató különben —mint 
értesülünk — nem hagyott fel teljesen 
tervével.

íjból megkeresi az ügyvédek 
és kereskedők hivatalos testületét, s 
ezúttal megküldi nekik a múlt ciklus 
adólajstrom — kivonatát is. Ebből ki­
tűnnek egyfelől az eddigi aránytalansá­
gok, azok a kiáltó ellentétek, melyek bár­
kit meggyőződhetnek a tervezet állan­

dósításának kényszerűségéről, de másfe­
lől ha akarnak, tudomást és vezetőfonalat 
szerezhetnék ügyvédeink és kereskedőink 
a követendő módozatokra nézve is. Sze­
retjük hinni, hogy társadalmunknak — 
mondhatni — legintellektuálisabb testü­
letéi ez úttal nem szalasztják el a kínál­
kozó alkalmat, mely egyetlen modus 
vivendi a teherviselés megkönnyítésére.

Az igazságos adóztatás elvén nyug­
szik az arányosítás! terv. A testületek 
pedig érdekközelségeket képviselnek, me­
lyeknek abszolút jóra és igazra kell tö­
rekedniük. S épen ezért büszkén mond- 
i11 k, hogy ez a czikk felhívás, nyílt le­
vel azokhoz, kik a maguk érdekein kí­
vül a közt is szolgálják. Ezekhez szóljon 
u m> szózatunk s juttassa diadalra az 
ügyet!

Az erkölcsi és anyagi diadalt fél- 
ország hirdeti ; miért maradjon el épen
Lebrcezen s annak legdíszesebb testüle­
téi ?
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ORSZÁGGYŰLÉS.
Á képviselőim ülése.

Sajaí tudósítónk távirata.
Budapest, május 17.

Nagy számban vonultak ma fel a 
képviselők a Házba. A névszerinti szava­
zaton a melyet a iíátkay és Barta inter- 
pellácziói feletti válasz tárgyában kellett 
megejteni, mindenki részi akart venni, a 
ki csak a fővárosban maradt. Hs aztán 
csakhamar kiderült, hogy a nagy buzgó- 
ság kárba veszett.

Kossuth Ferencz ugyanis az ülésben 
elismerte, hogy a névszerinti szavazás 
kérvénye csak taktika volt. Mára is 
ülést akartak.

így tehát a szavazás hamar meg­
történt. i te három interpelláczióval is vé­
gezni kellett. Az egyiket az uj kereske­
delmi miniszterhez intézte Kovács Bál. 
Láng Lajos azonban ekkor még nem 
volt jelen. De a midőn telefonon értesült 
a hozzá intézett interpelláczióról a 
Házba sietett, a hol minisztersége óta 
ma először jelent meg. Minden oldalról 
melegen, szívélyesen üdvözölték és fel­
szólalását is rokonszenvvel hallgatta az 
egész Ház.

A mai nappal pedig kétheti szüne­
tet kapott a képviselőház.

Az ülés elején Apponyi gróf, elnök 
jelentette, hogy a Kúria Enyedy Lukács 
mandátumát megsemmisítette. Ha a Kúria 
indokolását is megkapja a Ház, akkor fog 
a továbbiak iránt intézkedni.

A tegnapi interpellácziók feletti név­
szerinti szavazás következett volna, de 
Kossuth Ferencz fölállott és azok nevé­
ben, a kik névszerinti szavazást kértek, 
visszavonta az indítványt.

A Ház ezután nagy többséggel tu­
domásul vette a miniszterelnöknek Bátkay 
és Barta Ödön tegnapi interpellácziójára 
adott válaszát.

Majd három interpelláezió követke­
zett.

Kovács Pál az eskü-téri hid ügyé­
ben interpellálta Láng Lajos kereske­
delmi minisztert, majd a belügyminisz­
terhez intézett interpeliáeziót az iránt, 
hogy miért nem intézik cl a főváros sür­
gős beadványait '?

Az interpelláczióra a miniszterelnök, 
mint belügyminiszter nyomban vála­
szolt.

Ezután Nessi Pál intézett interpel- 
lácziót a miniszterelnökhöz és honvé­
delmi miniszterhez a Kolozsvárott álló 
másozó ól. gyalogezred zászló szentelése 
tárgyában. Időközben megérkezett a 
Házba Láng Lajos kereskedelmi minisz­
ter és értesülvén a. hozzá intézett inter­
pelláczióról azonnal válaszolt.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az 
elnök boldog ünnepeket kívánt a képvi­
selőknek, mire az elnököt lelkesen meg­
éljenezték.

A in e g r e k © d t
vízvezeték.

A bizottság elaludt.

Saját t ml ó s i t ó n k t ó 1.
Debreczen, május 17.

I tebreczen város törvényhatóságának 
közgyűlésén hosszú idő óta szünetel a 
vízvezeték és csatornázás kérdése. Az a 
bizottság, mely az alapvető munkálatok 
elvégzésére kiküldetett, mintha nem tar­
taná eléggé sürgős közegészségügyi fel­

adatnak sem az egyik, sem a másik terv 
megvalósítását, egyszerűen hallgat és 
már-már kétségeket támaszt az iránt is, 
hogy egyáltalában létezik.

A megakadt reformok úgy hírlik, 
a nem épen kedvező gazdasági viszonyok 
miatt késnek s a bizottságnak kissé hosz- 
szas álmodozását ugyancsak ezzel indo­
kolják. A kifogást és magyarázatot bajos 
azonban teljes megnyugovással fogadni. 
Ha Debreczen város vízvezetékét és czél- 
szerü csatornázását csak a lakosság újabb 
megterheltctósóvcl tudnék is keresztül 
hinni, még akkor sem tarthatjuk helyes­
nek azt, hogy egyszerűen lemondjunk 
arról, a mire a modern, megnagyobbodott 
városnak mai viszonyait mérlegelve s a 
jövőt is szem előtt tartva, okvetlenül 
szüksége van.

Közoktatásügyünktől eltekintve sze­
rintünk nem lehet és ne is legyen a vá­
rosi törvényhatóságnak előbbre való, fon­
tosabb feladata, mint a közegészségügyi 
kívánalmak kielégítése. Már pedig hogy 
úgy a vízvezeték, mint a csatornázás 
megteremtése elsőrangú és szinte elen­
gedhetetlen szükséglete a közegészség­
nek ezt alig hinnők, hogy bizonyítgat­
nunk és indokolnunk kellene. Ha az örök 
béke érdekében százezreket, milliókat 
költünk kaszárnyákra és egyéb had­
ügyi nyalánkságokra, nem lehetünk szii- 
kebb azokkal az egészségügyi kívánal­
makkal szemben sem, amelyek talán mé­
gis csak közelebbi és fontosabb érdeke­
ink, mint a nagyhatalmi törekvések hiú 
ábrándjai.

A vízvezeték létesítésének külömben 
alig van akadálya. A tanácsi megbízatás­
tól eszközölt próbafúrások a Köntös gát 
mentén, a városi téglavető alatt annak 
idején igen jól sikerültek és szakvélemé­
nyek szerint a Tóczó ér mellett olyan 
bővizű földalatti folyó van, mely ki­
meríthetetlen s így bőven fedezné még 
évtizedek múlva is a város vízszükség­
letét.

Kidolgozta annak idején a bizottság 
a vizhasználati dijakat is, a tervet és 
költségvetést, melyek miniszteri szakkö­
zegek által felülvizsgálva jóvá is hagyat­
tak. Készen van a szivattyú telep költ­
sége is, valamint az uj lovas kaszárnya 
mellett létesítendő víztorony tervezete.

Ezek voltak az alapmunkálatok, 
melynek elkészítése óta mindössze annyi 
történt, hogy Debreczen városi mérnöki 
hivatala megkeresést nyert az országos 
közegészségügyi mérnöki bizottságtól 
az iránt, hogy a szivattyú telephez szük­
séges szénmennyiség itteni beszerzési 
árát tudassa vele, a költségolőirányzat- 

1 hoz való számítás kiegészítő anyagaként, 
A mérnöki hivatal a megkeresésnek ele­
get tett s azóta ismét alszfk a vízvezeték 
ügye, a mint nem mozog a csatornázás 
dolga sem, a melyet a városi tanács a 
vízvezetékkel kapcsolatban kivan léte­
síteni.

Úgy tudjuk, hogy mintegy három 
milliót igényel a kettős terv keresztül­
vitele. Mindenesetre nagy összeg és
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misem tartjuk szükségesnek azt, hogy 
elhamarkodva történjen a döntés. Azt 
azonban közérdek szempontjából feltét­
lenül óhajtjuk, hogy a bizottság kikül­
detéséhez híven igyekezzen módot ta­
lálni arra, hogy a vízvezeték és csator­
názás problémája helyesen és közmeg­
elégedésre mielőbb megoldást nyerjen.

A Szata-íolyás titka.
Rely telj-es bünügj'.

Saját tudósítónktól.
Debreczen. május 17.

Hideg, zimankós deczemberi regge­
len vérbe fagyva találták a nyir-acsádi 
ut mellett Kozma Andrást. Erdőőr volt 
a Nagy Cserén és húsz esztendő óta 
lakta az erösjuki csőszházat. Mikor rá­
akadtak azon végzetes, szomorú napon 
—- ott feküdt félholtan, eszméletlenül a 
Liedenmann-féle nyárfás szélén a Szata- 
folyás homokos partoldalán.

Fia, a 17 éves András őrjárat köz­
ben bukkant rá a véres testre s az or­
szágúton haladók segítségével úgy vitte 
be apját a közelben lakó Csillag András 
kaszállólj'uki majoroshoz. Itt a jó embe­
rek igyekeztek enyhíteni az öreg Kozma 
fájdalmát s pálinkás ruhával, mi egyéb­
bel mosogatták a sebeit, mig lassan ma­
gához tért és hazaszállították a nagycse­
re! otthonba.

(A halott titka.)
Három hétig nyomta az öreg erdész 

az ágyat. Kérdezgették, találgatták: hogy 
mi történt vele, de nem vallott igazat, 
mindössze annyit mondott, hogj’ cserép- 
fazékkal ütötte meg magát. — Világos 
volt, hogy a nagy beteg elhallgatja az 
igazat és suttogni, kutatgatni kezdték a 
valót. Közbe január hetedikén elköltözött 
Kozma András a másvilágra. Halálos 
ágyán se mondta el az igazat, mindunta­
lan a fazekat emlegette, de meg egyéb­
ként is különösen viselkedett. Muzsikát, 
tánezot sóhajtott folyton ; legénykedn’i 
szeretett volna, ha a halál el nem csön- 
desiti. A sámsoni orvos, Leitner Adolf 
dr. állította ki a halotti bizonyítványt, 
balesetet emlegetve a halál okúul, ki­
zártnak tartva az erőszakosság ténvét. 
Az orvosi vélemény alapján a bonczolást 
is mellőzve, cl is temették az öreget 
annak rendje és módja szerint a mar­
tinkai temetőbe.

(A gyanú.)
C-sak a koporsó elhantolása után 

kezdtek el igazán suttogni és gyana­
kodni az emberek. A tanyákon, az erdő­
részen egyébről se beszéltek s mind ha­
tározottabb formában terjedt a Ihr, hogy 
az erösjuki er dóőrt meggyilkolták. Sőt 
már az is szájról-szájra járt, hogv a 
gyilkosok nyir-acsádi kukások voltak, 
a kik hosszúból ölték meg Kozma 
Andrást. X olt rá okuk bőven, mert az 
öreg erdész sok borsot tört az orruk alá 
s a vadorzó dohányosokat nem egyszer 
juttatta a törvény kezére apróbb"’erdé­
szeti kihágások miatt.

Mikor a gyanúsítás mind erősebb 
lett, már neveket is emlegetett a fáma s 
a puszta szájának állandó beszédtárgya 
volt a Szaía-folyás titka.

(Nyomozás.)
A debreczeni rendőrség névtelen 

feljelentés alapján megindította a vizsgá­
latot a titokzatos ügyben. A nyomozást 
tegnap fejezte be és pedig azzal a szen- 
záczios eredménynyel, hogy az írató- 
K&t útküldte H királyi ügyészségnek,

megnevezvén azokat is, — a kiket a 
Kozma András haláláért felelősségre 
vonhat az igazságtevő forum.

A vizsgálat, mely a legszélesebb 
mederben folyt, legelőször azt állapította 
meg, bőgj' az erdész és a nyir-acsádi 
kukások a gyilkosság előtti napon, a 
szent-anaa-utezai bűnügyi osztályhoz 
voltak idézve kisebb kihágásért. Kozma 
András a rendőrségtől Major András 
cserei lakossal együttesen távozott és 
valamelyik külvárosi korcsmában elázva, 
lóháton indult hazafelé. A feje nehéz 
volt, nem bírta a lovaglást, átült a Ma­
jor szekerére s a hátas szürkét odakö­
tötte a saroglyához

Major András vallomása szerint a 
hadházi utón elváltak egymástól s az 
erdész egyedül indult hazafelé. Ekkor 
támadtak rá Schitfmanr. ryir-acsádi 
bérlő doliánj’osai és halfákkal félholtra 
verték a védtelen embert.

A rendőrségen Kecskeméti Sándor, 
K. Szabó József, Hudácskó Simon és 
Verődi József dohányosok tagadták 
ugyan a gyilkosságot, de anryi ellent­
mondásba keveredtek, hogj’ a gj'anu 
igazoltnak látszott. Tegnap az iratok 
már átmentek az ügyészséghez, mely 
tovább folytatja a vizsgálatot az immár 
megkezdett nyomokon.

Legérdekesebb a rejtélyes ügyben 
a Kozma András tagadása. Halála pe:- 
ezéig élt benne az ősi virtus és annyira 
szégyelte az esetet, hogy letagadta és fa- 
zókmesóvel akarta elsimítani, azzal az 
erős hittel, hogy felgyógyul és megbosz- 
szulja az utonállókat,

A csontember megakadályozta, ebben 
s kiomlott véréért a törvény sújtó keze 
áll bosszút.

Az egyházkerületi közgyűlés
fontosabb ügyei.

A tárgj’sorozat ismertetése.

— Saját tudósító Diet-ál. —
Debreczen. : ' - 17.

A legnagyobb magyar szunennten- j 
dcncia, a több mint millió leiket szám­
láló tiszántúli egyházkerület szerdán, e 
hó 21-ik napjan tartja Debreczenben 
tavaszi közgyűlését. Az egyházkerület e 
közgyűlésén igen fontos ügyek kerülnek 
megvitatás es döntés alá, inelveket az 
érdekelt protestáns közönség' tájékoz tata* i 
sául, alább ismertetünk.

Szerdán reggel ki lemez órakor Kiss 
Áron püspök nyitja meg ünnepélyesen a 
gyűlést a kollégium dísztermében, ["gyan­
út olvassák fel a fölszentelendő lelké­
sze k névsorát is, az esetleges kifogások 
megemlithetése czéljából. Innen a nagy­
templomba vonul a gyűlés, hol ünnepi 
istentisztelet lesz s itt avatja fel a püs­
pök a felszentelendő lelkész-atyafiakat.

Még szerdán délután ülésezik a ke­
rület egyházi értekezlet! nagyválaszt­
mánya, mely a belső ügykezelés teendő­
ivel foglalkozik.

Csütörtökön, május 22-én kezdődik 
a tulajdonkepeni közgyűlés.

I fanárválasztás.)
A közgyűlés első tárgya a konvent- 

ből leutalt ügyek tárgyalása lesz. Ezután 
következik a debreczeni jogakadémián 
dr. Baczoni Lajos halálával megürese­
dett közigazgatási jogi tanszék betöltése 
Az egyházkerület igazgatótanácsa első 
helyen tudvalevőleg dr. Kovács I ‘ál

kecskeméti kir. jogakadémiai igazgatót 
kandidálta. Hirszerint azonban dr. Jaszv 
Viktor tölti be Baczoni örökét, kit a ta­
nács másodhelyen jelölt. Nagy esélye 
van a tanszékre még Kun Béla dr. szi­
geti jogtanárnak is.

Ugyanekkor töltik be a Baczoni 
doktor halálával megüresedett világi al­
jegyzői széket is, valamint a nóh. Ne­
in ethy Lajos egyházkerületi tanáesbirói 
tisztét.

A délutáni tanácskozásokon közi­
gazgatási és fegyelmi bírósági ügyek 
szerepelnek.

(A református leáiyiskolák.)
A pénteki tanácskozások első és 

igen érdekes tárgya a füzesgj’armati 
lelkész választás ügye, melyről a „Sza­
badság“ már részletesen megemlékezett. 
Csák Aladár megválasztott lelkész elleti 
már hat felebbezés érkezett — a hit­
község töredékétől — a püspöki hivatal­
hoz, hogy uj választást tűzzön ki az 
egyházmegye. A hívek nagyrésze azon­
ban várja az uj lelkészt, ki nem foglal­
hatja el állását addig, mig az egy­
házkerület nem dönt a fellebbezések 
ügyében.

Majd a nagj’váradi és nyíregyházi 
leányinternátusok ügye kerül szőnyegre. 
A nagyváradi tanítónő-növendékek a 
katholikus, a nyíregyháziak az állami 
képezdébe járnak s külön református in­
ternátusbán Jaknak. Ez internátusok szá­
madásain kívül igen fontos előterjesztést 
tesz Ritoók Zsigmond, nagyváradi kir. 
táblai elnök, az ottan létesítendő refor­
mátus tanitónőképezde ügyében.

(Ünnepnap és országos vásár.)
Nagj■ István, az érmelléki egyház 

megye esperesének indítványával foglal­
kozik ezután a közgyűlés, Ermihályfal- 
ván az országos vásár ez év deczembe- 
rében Karácsony napjára esik ; az egy­
házmegye ez esetet praecedensül állítva 
löl, elvi jelentőségű határozatot vár a 
közgyűléstől. Indítványozza ugyanis, ír­
jon fel a kerület Láng Lajos kereskede­
lemügyi miniszterhez annak kieszközlése 
végett, hogy református ünnepnapokon 
az ország egyetlen helyiségében se tar- 
tassék országos vásár. Az egyházmegye 
különben indítványának pártolására fel­
hívta az összes kerületi egyházme­
gyéket.

(A kollégium fejlesztése.)
A legfontosabb s legpertraktáltabb 

ügyek egyike a debreczeni kollégium 
korszerű fejlesztése, internátus felállí­
tása és az elemi iskolák kitelepítésének 
kérdésé. A két első tárgygyal már fog­
lalkozott a tavaly őszi közgyűlés is, de 
részletes megállapodásra nem juthatott.

Az elemi iskolák kitelepítésének 
ügye hónapok óta foglalkoztatja egész 
Debreczen közvéleményét. A presbité­
rium. egyházmegye sőt a város is kül­
dött ki bizottságokat a kérdés megoldá­
sára. Az egyházkerület e közgyűlésén 
számbaveszi a bizottságok jelentéseit és 
érdemlegesen határoz az elemi iskolák 
kitelepítésének ügyében.

Íme, ezek lesznek a közgyűlés leg­
fontosabb tárgyai. Apróbb adásvételi, 
ügykezelési, birtok- és fegyelmi ügyek 
szerepelnek még a tárgysorozaton, melyen 
a fentiekből kitetszőleg nagyfontos- 
ságu programmszámok szerepelnek. Az 
ülés, tekintve a tárgyak fontosságát és 
nagyszámát, valószínűleg hosszabb lesz 
az eddigieknél s előreláthatólag legalább 
öt napi időt vesz igénybe.
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DEBRECZENl ÉLET.
Szávay Gyula adóssága.

SZÁBADSAQ

ÚJDONSÁGOK.
Pünkösd.

A debreczeni koroskodolmi és iparkamara 
nj titkára : Szávay Gyula, alig foglalta cl disy.es 
állását, alig kezd megismerkedni ilajduország 
szép székvárosával s már is könnyelműen bele' 
sülycdt az adósságok sejtét örvényébe. De nehogy 
ielőelőtt megbotránkozzék a mélyen tiszteli jmbli- 
Innn sietünk kimagyarázni, hogy Szávay Gyula 
tartozása olyan furcsa természetű adósság, amiért 
egyetlen végrehajtó sem tudná megekzekválni, ha 
netalán elmulasztaná a pontos fizetést, noha — 
mint alant látható sajátkezűkig Írott kötelez­
vény szolgál biztosítékkal a Szávay Gyula hite­
lezőjének, aki nem más, mint o sorok Írója.

S tagadhatatlan, hogy nem mindennapi 
komikum rejlik a Szávay adóssága mögött. Ha 
fiskális volnék s a jólismeri jogi pódiumról érvel­
nék, azt mondanám, hogy nem annyira anyagi, 
mint szellemi adósság az iró Szávay Gyuláé. Mert 
voltaképen Írói minőségben keveredett a súlyos 
adósságba.

Úgy esett a dolog, hogy e sorok írója a 
Szabadság“ pünkösdi számába czikkot kért Szávay 
Gyulától. A jeles közgazdász és kitűnő poéta egy- 
szomélybcn, szokása szerint, nyájasan mosolygott 
és -— megígérte a czikkot. Annak rendje és 
módja szerint kitűztük a terminust is : csütörtök 
reggelre elküldi a rudakczióba. Eddig tehát rendén 
lett volna a dolog. Igen ám, de Szávay, a közgaz­
dászban hirtelen felébredt Szávay, a poéta, a 
bohém. Megtréfálja a ezóhet, a melynek ö is ak­
tiv tagja volt valamikor gondolta — és krono­
logikus pontossággal, csütörtök reggel nyolez óra­
kor, küldött a ..Szabadság“ szerkesztőségének egy 
zárt borítékot és a borítékban az alábbi nyom­

tatott és az üres helyeket sajátkozüleg kitöltött 
küvclezvényt:

10«
j'k o r o n a. j

Melynél j'fogva alólirott Szávay Gyula debre-

vzeni lakos lek. Harsányt Sándor jeles lapszerkesztő­
nek egy magvas czikkel adósa vagyok és kötelezem 
magamat miszerint ezen szikkel jól megtisztított, 
ép, egészséges és elfogadható állapotban évi 
100 százalékos kamatával 1002 év devzember hu 
í‘l napjáig pontosan és hiánytalanul megfizetni. 
Ha pedig ezen kitűzött időre kötelezettségemnei; 

eleget nem tennék, az esetben joga leend hitelező 
szerkesztőnek velem gorombdskodni és a c2ikkel a be­
perelő* napján jegyzett legmagasabb árán som­
más peruion, szabadon választandó bíróság által 
felhajtani.

Mi alólirottak, névszerint Karakassalovits 
Jksza és Társa debreczeni lakosok a fentebbi adós­
ságért úgy a kifizető kezességet, valamint más 
egyéb kötelezettséget is mindenben elfogadjuk és 
elvállaljuk.

Ezen tartozás és kötelezettségeink bizto­
sítására jelzálogul kijelöljük a budapesti 100.00U 
szánni telekjegyzőkönyvben foglalt ingatlant, a 
lipótvárosi bazilikát, megengedjük, hogy a kölcsönzött 
dolognak meghatározott biztosítási összegét saját 
költségére nyilvánkönyvileg is bekebeleztessók, a 
törlési költségeket is magunkra vállalván.

Kelt Debrecten, 1902. év május hó 15. napján.
Előttünk:

Jézus Mária és Ssáoay Gyula
Szent József. adós.

tanuk, Karskaszalsvits Iksza és Társa.
kezesek.

Íme, Szávay Gyula kötelezvénye. Gondosan 
eltettük és Argus szemekkel őrizzük, mert ha 
száz exekutor nem is, de o sorok Írója, bizonyos, 
hogy bevasalja rajta a tartozást, még pedig- — 
miként önmagát kötelezi — 100 százalékos ka­

matokkal.
Dixi.

A keresztyén egyház ina ünnepli 
megalapítása poétikus, szép ünnepét, a 
rozsanyitó, pirrospünkösdöt. A hitrege 
szerint e napon egybegyűltek a tanítvá­
nyok egy házban és nagy hirtelenséggel 
lön az égből, mint sebesen zugó szélnek 
zendülése, mely eltelő az egész házat. És 
láttak kettős tüzeli nyelveket, mely ülő 
mindenikre és mindnyájan megyeiének 
szentlélekkcl.

A misztikus homálytól eltekintve, 
tény, hogy az árván hagyott tanítványok 
e napon egybe gyűltek azzal a szilárd 
elhatározással, hogy elmennek a nagy 
világba széjjel és hirdetik a szeretet 
Fejedelmének embereket-buldogitó tudo­
mányát.

Piros pünkösd napja hát nagy ün­
nepe a keresztyénségnek. Ekkor nyert 
életet a hit; termőtalajából ekkor fakadt 
ki a szeretet vallásának soha el nem her­
vadó fája.

A kor haladt. Évezredek újabb ez­
redet temettek el. A kutató ész behatolt 
a rejtett titkok mélyébe s csodával hatá­
ros alkotásai megfordították a világ rend­
jét, hanem az apostolok által hirdetett 
krisztusi tudományon nem tudnak dia­
dalt venni a pokol kapui sem. Mais mil­
liók ajkáról zeng fel a hálaadó-ének; ma 
is egész nagy világot átlengi Krisztus 
népbőldogitó szelleme.

Rózsanyitó, piros pünkösd lelket erő­
sítő sziveket vigasztaló ünnepén mi is 
tiszta szívből kívánunk:

Boldog pünkösdi ünnepeket!

A junius havi esküdtek.
.4 kisorsoltak névsora.

A debreczeni kir. törvényszék, mint 
esküdtbiróság dr. Szűcs Miklós elnöklete 
alatt tegnap délután négy órakor ülést 
tartott, a melyen a junius havi esküdte­
ket sorsolták ki. Az ülésen dr. Szüts 
Miklóson kivid jelen voltak a kir. tör­
vényszék részéről dr. Szeöke István és 
Kolbenhayer Kálmán bírák, dr. Visky 
Sándor jegyző, a kir. ügyészséget Bálint 
Zsigmoiid kir. alügyész képviselte, az 
ügyvédi kamara pedig Nagy Sándor ren­
des tagot küldte ki.

Az ülésen harmincz rendes és tiz 
helyettes (pót) esküdtet soroltak ki. A 
sorsoltak névsora a következő :

Rendes esküdtek : Irsay Miklós — 
bankpénztáros, Asztalos István — pintér- 
mester, Sándor Lajos — gazdálkodó, 
Keszey Gábor mészáros-segéd, Balogli 
Ferencz — gazdálkodó, Berger Jenő — 
építész, Tóth András — földbirtokos, 
Törő Imre — vendéglős, dr. Löfkovits 
Márton — bankigazgató, Göczey István
— füszerkereskedő, Jéna István — gazdál­
kodó, Bechert Manó — terménykeres­
kedő, Szatmári Ferencz — gazdálkodó, 
Thieszen Arthur — szobafestő, Németi 
József — fényképész, dr. Fejér Ferencz
— ügyvéd, Bánóczi Alajos — kémény­
seprő,' Birinyi Imre — háztulajdonos, 
Szendrei Sándor — ács-mester, Kovács 
Péter gazdálkodó, Dúsa István — ma­

gánzó, Tóth Gergely — timármester, 
Szilágyi Gábor — füszerkereskedő, Borbély 
János gazdálkodó, Simonffy Gyula — 
nyug. alezredes, Tikos József — fő­
könyvelő, Jámbor János — gazdálkodó, 
Nagy Sándor — gazdálkodó, Szabó István 
— papirkereskedő, (")ry Mihály — gazdál­
kodó.

Pótesküdtek ; Glück Géza - bádo­
gos-mester, ilj. Bányay Péter — gazdál­
kodó, Bakonyszegi Imre — csizmadia, 
Bagi Imre — kisbirtokos, Bignió Sándor 

magánzó, Spenlinger János — vizve- 
zetékes, Máthé Albert — bankpénztáros, 
Bariba Mihály — lakatos, Hoehfelder 
Jakab — kereskedő, Juhász József — 
csizmadia.

Keleti vendég Debreczenben.
Shiratóri japán-tudós megérkezése.

Shiratóri doktor, a tokiói tudo­
mányegyetem nagyhírű nyelvtanára teg­
nap este hat óra 41 perezkor érkezett 
Budapestről városunkba A jeles tudóst 
debreczeni útjára dr. Balassa József, a 
magyar hangtan jeles etymologusa kí­
sérte el.

A berobogó gyorsvonatot a debre­
czeni tanári-kör küldöttsége várta. Ott 
voltak Várady Károly gimnáziumi igaz­
gató, dr. Kardos Albert, főreáliskolai ta­
nár, dr. Gulyás István még számos ta­
nár és nagy érdeklődő közönség.

Shiratórimegcrkezvén magyaros kéz- 
szoritással üdvözölte a fogadó küldöttség 
tagjait. A vendégtudós arczára nézve 
igazi japán typus, olyan, aminőkkel a 
néprajzi füzetekben gyakran találkozik az 
ember. Sötét az arcza, a koponyáknál 
kissé előrehajló, a szemei kicsinyek és 
bennülők s fekete, csinos bajusza van. 
Ruházkodása egészen európai. Fekete 
szövetruhát s ugyanilyen szinü felöltőt 
viselt megérkezésekor.

Mikor az érdekes vendég kiszállott 
a kocsiból, Proliié Vilmos dr. nyiregy- 
házi tanár üdvözölte, japán nyelven. 
Prőhlc dr. direkt azért jött Debreczenbe, 
hogy Sbiratórival beszélhessen. Prőhle 
tanár ugyanis ismeri az összes török-tatár 
nyelveket s Magyarországon egyedül be­
széli folyékonyan a japán nyelvet. Shira­
tóri t szemmelláthatólag meglepte a japán 
üdvözlet s igen jól esett neki anya nyel­
vét hallania. Meg is jegyezte a beszédre, 
tiszta, de szakgatott magyarsággal:

— En htírom hónap óta vagyok 
Budapesten, de nem beszélek úgy ma­
gyarul, mint ez az ur japánul.

Ezután Shiratóri és Balassa dokto­
rok külön magánfogatba ültek, mely 
nehány perez alatt beröpitette őket az 
Angol Királynő-ben előre megrendelt 
lakásukra. Innen félóra múlva sétálni 
jött ki az időközben nagyobb számra sza­
porodott társaság s megmutatták Shira- 
tórinak a város nevezetességeinek egy- 
rószét.

Az illusztris vendég és kísérője 
Balassa dr. tiszteletére társasvacsora volt 
este az „Angol Királynő“ fehér termé­
ben, melyen jelen voltak Debreczen szel­
lemi életének kiválóságai. Prőhle Vilmo
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dr. nyíregyházi tanár az egyedül japánul j 
tudó magyar szép szavakkal köszöntötte , 
fel Shiratorit, a tudós tanárt, az egye­
düli magyarul tudó japánt, a ki
magyar szavakkal válaszolt az üdvözletre, 
szívélyesen köszönve az ovácziót. Az éi- 
dekes" felköszöntőt lelkesen éljenezte a
díszes társaság. ,

Prőhle Vilmos dr. magyarul tolmá­
csolta a japán köszöntést, Csiky Lajos 
theol. dékán a tanári-kar nevében udvo- 
vözli a japáni professzort. Utána többen 
szóltak még éltetve Japán jeles fiát, ki 
általunk a következő írásos üdvözletét 
küldi közönségünknek: „Debreczen la­
kosságának minden jókat (100 ezer esz­
tendőt) kíván dr. K. Shiratorit

A messze idegen tudósa holnap 
estig marad nálunk és végignézi Debre- 
czen minden látni valóját. Innen Proliié 
dr. vendégéül Nyíregyházára utazik, 
honnan szerdán tér vissza Budapestre.

Hajduvármegye „Árpád" emlékezetének.

Szobrot a honfoglalónak!

Zrínyi Ilona sasfészkében, a mun­
kácsi várban szobrot emel honszerző Ár­
pád dicső emlékezetének Beregvármegye 
Egylete. Országos adakozásra liivta fel a 
szoborbizottság a hálás utókort és Szeli 
Ignácz belügyi államtitkár meleghangú 
leiratban kérte meg Pukv Gyulát, Haj­
dú-vármegye és Debreczen sz. kir. vá­
ros főispánját, hogy a maga részéről tá­
mogassa a hazafias czélt.

Az államtitkári megkeresés értelmé­
ben főispánunk átirt a tegnapi napon 
fíásó Gyula kir. tanácsos, alispánhoz és 
Simonfíy Imre polgármesterhez, hogy a 
maguk hatáskörében ajánlják a nagykö­
zönség figyelmébe a beregi testvérek ne­
mes kezdeményezését. Ugyancsak Pukv 
főispán tudatta Hág ara Viktor drt, Be- 
vegmegye főispánját, hogy a megindított 
mozgalomban teljes mértékben számíthat 
a hajdúság támogatására.

E megye és város hazafias közön­
ségének áldozatkészsége, mely annyi sok 
esetben fényes bizonyságot nyert, nem 
zárkózliatik el ez előtt a valóban dicsé­
retes törekvés előtt sem. A magyar nem­
zet tartozását, kötelezőségét rój ja le a 
nagy hóditó emléke előtt, mikor száza­
dok viharával daezoló érczemlóket állít 
honalapító vezérünk dicsőítésére.

Adakozzunk, hogy mielőbb álljon a 
szobor, hirdetve örökre dicsőségét és em­
lékezetét annak, ki alapvető munkása 
volt az ezeréves magyar hazának !

* Lapunk legközelebbi száma a 
kettős ünnep miatt e hó 20-án ked­
den délelőtt fog megjelenni.

* Istentiszteletek. A pünkösdi ünne­
peken a következő sorrendben tartatnak 
az istentiszteletek:

3/a, ünnep első napján.
(Délelőtt.) Nagytemplomban: Di­

csőt! József lelkész. Kistemplomban: 
Szabó Bertalan s. lelkész. Ujtemplomban : 
Mitrovics Gyula lelkész. Ispotály templom­

ban : K. Tóth Kálmán 
kertben: Kovács János 
ügyelő. Szegényházban: 
püspöki titkár.

(Délután.) Nagytemplomban: Biró 
Ferencz 4-ed éves hittanhallgato. — 
Kistemplomban: Papp Lajos^ főiskolai 
szenior. Ujtemplomban: Kiss Tamás esk. 
fel. Csapó kertben: Nánássy Lajos esk. 
felügyelő.

L nnep második napján.
(Délelőtt.) Nagytemplomban : Papp 

Lajos főisk. szenior. Kistemplomban: 
Kiss Tamás esk. fel. Ujtemplomban: 
Nánássy Lajos esk. fel. Ispotálytemplom­
ban: Biró Ferencz 4 éves hittanhall­
gató.

(Délután.) Nagytemplomban: Ná­
nássy Lajos esk. feí. Kistemplomban : 
Biró Ferencz 4. éves hittanhaligató. I j- 
templomban: Papp Lajos főisk. _ sze­
nior. Ispotály templomban : Kiss Tamás 
esk. fel.

Az ágost. hi tv. ev. templomban: 
Pünkösd mindkét napján d. e. 10 órakor 
és d. u. 8 órakor Materny Lajos tőespe­
res tart istentiszteletet. Mindkét napon 
a délelőtti istentisztelet után úrvacsora 
osztás.

A r. katli. templomban Pünkösd 
ünnepén: Délelőtt ti ó. szt. mise tartja: 
Pák Emil, 7 ó. szt. mise tartja : Nyári 
Ignácz, 8 ó. szt. mise a gymn. növen­
dékek részére. 9 ó. nagymise, melyet dr. 
Wolafka Nándor celebrál segédlettel, 
utána ugyanő mond szeníbczzédet. há­
romnegyed 11 ó. szt. mise tartja Molnár 
K. Dezső h. igazgató, fél 1 2 ó. szt. mi­
sét mond: Brüsztéi Lajos. Délután: 3 ó. ; 
Vecsernye, 5 ó szt. József társulat hó­
napos ájtatossága körmenettel, fi'4 G ó. 
Rózsafőzér, G ó. Májusi ájtatosság.

Pünkösd hét. fon.
Délelőtt: ti ó. szt. mise, tartja Pák 

Emil, 7 ó. szt mise, tartja Szabó István,
8 ó. szt. mise a gymn. növendékek ré­
szére, 9 ó. nagymise, melyet dr. V o- 
lafka Nándor celebrál segédlettel, utána 
szent beszédet mond : Nagy Vilmos ta­
nár, háromnegyed 11 ó. szt. mise, tartja 
Molnár K. Dezső h. igazgató, fél iá ó. 
szt. misét mond: Nyári Ignácz. Délután:
8 ó. Lytánia, fél ti ó. Rózsa füzér. G ó. 
Májusi ájtatosság.

* A tanács és az angol gazdak. Sí­
in on Ily Imre kir. tanácsos, polgármester 
elnöklete alatt a tegnapi tanácsülés álla­
pította meg az angol vendégek fogadta- 
tatásának végleges programmját. A tár­
saság május 29-én reggel érkezik s egye­
nesen a kaszinóba hajtat, a hol megreg­
geliznek. Reggeli után angol nyelvű is­
tentisztelet lesz a nagytemplomben, a 
melynek végeztével a gazdák kihajtat­
nak a Pólingra. A gazdasági iskolánál 
tizenegy órakor villásreggeliznek. Délután 
a szövetkezeti szőlőtelepet tekintik meg, 
hol terített asztal várja az érkezőket. 
Másnap a Hortobágyra rándulnak ki és 
este utaznak tovább Szerenes-felé.

* A szélbal a delegáczióban. Bu­
dapestről tijegralűlja tudósítónk: A 
magyar delegáezió tengerészeti albi­
zottságának ma reggel 9 órakor kel­
lett volna újabb ülését megtartania, 
de Palhivirini Ede őrgróf elnök be­
jelentette, hogy miután Széli Kál­
mán miniszterelnök még nem adhat 
felvilágosításokat a tengerészeti ujon- 
czokra vonatkozólag, az ülést elha­
lasztották. Az elhalasztásnak azon-
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han más oka is volt. Mihelyt ugyan­
is az elnök az ülést megnyitotta, 
megjelent ott Kubik Béla 48-as 
képviselő és helyet foglalt. Az albi­
zottságok nyilvánossága tárgyában 
pedig Andvássy Gyula gróf elnök 
épen ma délutánra hívott teljes ülést 
össze és a inig döntés nem történik 
addig az albizottságok elnökei nem 
akartak üléseket tartani. A függet­
lenségi képviselők különben előfu­
tárul küldték ki Kubikot, mert 
többen is be akartak menni az ülés­
terembe, de a mikor felvonultak, a 
tengerészeti albizottság berekesztette 
ülését.

* Pinczérek szakiskolája, u'/assies 
Gyula miniszter leiratilag küldötte meg 
a debreczen! tanfelügyelősóghez azt a 
tervezetet, mely az országos pinezér szak­
iskolák létesítéséről szól. A tervezetet 
most másodszor küldötte meg a minisz­
ter, csekély módosításokkal és vélemé­
nyezését kérte a tanfelügyelőségnek. 
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő s mint 
értesülünk, az ország összes tanfelügye­
lői készséggel járulnak hozzá a terv meg­
valósításához. így valószínű, hogy még 
ez év folyamán a pinczérek is az isko­
lába járnak — tanulni.

* Puky Gyula kinevezése. A vallás­
os közoktatásügyi miniszter Pukv Gyulát, 
Hajduvármegye és Debreczen szab. kir. 
város főispánját az országos tanítói árva­
ház felügyelő-bizottságának elnökévé 
nevezte ki. A kinevezésről szóló leirat 
tegnap érkezett meg a főispánhoz és a 
tanfelügyelőséghez. A magunk részéről 
R őszintén gratulálunk a főispán emez 
újabb kitüntetéséhez.

* Kinevezés Bernéth Elemér kir. 
táblai elnök Lánczy Lajos m ár mar os­
sz lg éti lakos, végzett joghallgatót a deb- 
reczeni Ítélőtábla kerületébe díjtalan jog­
gyakornokká nevezte ki.

* Szobacziczák keserve. Tizenkét — 
sikkes, müveit — szobalányt idézett meg 
tegnap délelőtt a rendőrség. Főbenjáró 
bűnt követtek el : kirázták a törlőruhát 
az utczai ablakon. Ki rázták pedig épen 
a József főherczeg utezán, a hol a helyet­
tes főkapitány ur lakik. A jövőben való­
színűleg óvakodnak hasonló tettől, 
mert mind a tizenkettő példásan lakóit a 
kihágásnak minősített bűncselekményért. 
Íme eddig tart a dal a szobacziczák 
keservéről.

* Elszéledtek a legátusok. Az őskot- 
légium egyszerre megürült, A coetusok 
kihaltak, a folyosók némán konganak, 
ha valaki véletlenül odatéved s a kou- 
viktus ebédre hivó csengője alig tud 
lmsz-harmincz ifjat összegyűjteni. A leg­
derekabb diákok lcgáczióba.. mentek az. 
ország különböző vidékeire. Üres zsebek­
kel mentek, kövér pénzzel jönnek vissza. 
A régi pünkösdi ünnepek romantikájából 
ez egyetlen emlék maradt meg s a jo 
vidék eklézsiái tesznek arról is, hogy ez 
a romantika reális eredményeket hozzon. 
A legátusok tegnap utaztak el Debre- 
ezenből.

* Poézis a börtönben. Tatarozzák a 
bűnügyi osztály közveszélyes lakókkal 
toli börtönhelyiségeinck még közveszélye­
sebben düledező, roskatag falait. Lresek 
a foghelyiségek, nyitva az ajtók s a ki-
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lelkész. Csapó­
népiskolai fel- 

Hajdu Zsigmond
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viincsi látogatók egymást érik a rabiéi­
ig tanyáján. Különösen sok bámul ója 
lkad a börtön poézisának, melynek disz- 
virágai ékjsitik a falakat. Egy marókra 
valót összegyűjtött belőlük ravasz fordor- 
latu barátunk és tisztelőnk Álmos, ki a 
következőkben ad ízelítőt a rab költészet 
gyöngyeiből:

Itt ültem hét napig,
Majdhogy meggebedtem;
A markomat vertein 
Mégse melegedtem.

A kapitány beesukatott 
Ha kedve lesz, majd kiereszt 
Én mondom ezt.

Magam vagyok, unatkozom 
1 »atkányokkal szórakozom.
Mulattam én mással is már 
Költötte ezt Kohn Aladár.
* A ruhák ellensége. A pünkösdi 

szent ünnepekhez az Eőtvös-utcza 37. 
szám alatt lakó Nagy Mártonná és Ka- 
hnuin Gáborné is nagy előkészületeket 
tettek. Nagymosást vitt véghez mind a 
kettő s a tisztára mosogatott ruhát a 
padlásra teritgették száradóra. Tegnap a 
két asszony le akarta szedni a ruhákat, 
de méltó meglepetésükre egyebet sem 
találtak a padláson a ruhaszárító kötél­
nél. Kétségbeesetten néztek farkasszemet 
egyideig, majd a rendőrséghez futottak 
tanácsért. A szerencse istenasszonya mo­
solygott a két károsultra, mert épen c 
pillanatban kisérte be egy rendőr a bűn­
ügyi osztályhoz Tóth Sándor megrögzött 
csavargót, kit akkor fogott el mikor az 
ellopott ruhákat árusitgatta. A két asz- 
szony felismerte a ruhákat és a rendőrség 
Tóth Sándort pünkösdi vendegszeretetben 
részesítette.

* A budapesti carrousel A carrousel-
olőadások fényes sikere és a közönség­
nek a lovagi torna iránt tanúsított lázas 
érdeklődése — mint budapesti tudósítónk 
telegratalja —- arra indította a rendezo- 
bizottságot, hogy pünkösd vasárnapján 
is rendezzen előadást, a melynek hely­
árait a kőt első előadáséinál jelentéke­
nyen olcsóbbra szabták. Egyidejűleg tu­
datja a rendezőség azt is, hogy a car- 
vouscl-előadások díszítéseit, jelmezeket és 
lófelszereléseket a jótékony czól javára 
e hó 19-én, pünkösd hétfőjén reggel 9 
órától esti (1 óráig a Tattersalban kiál­
lítja; a kiállítás megtekintésére 1 koro­
nás belépő-jegyeket árusítanak.

* Eltolonczolt czigányok. Ritka hét, 
mikor kóbor czigányokkal meg nem gyű­
lik a baja a rendőrségnek. Ezek a kóbor 
alakok bebarangolják a vidéket és ahol 
tehetik, lopnak, rabolnak. Tegnap dél­
után két órakor egy falka érkezett a 
sötét hadból Debreczenbe. Hajdú-Nánás 
felől jöttek és itt akartak megtelepedni. 
A szemfüles rendőrség azonban hamaro­
san elejét vette a czigányok igyekezeté­
nek s mielőtt megtelepedhettek volna, 
rendőri assistencziúval ünnepélyesen út­
nak indította a fekete sereget Derecske- 
felé.

* Emlékünnepély. A debreczeni ev. 
rét. főiskolai „Énekkar” néhai boldog 
emlékezetű Dobray István és Kovács 
^guzsánna alapítók emlékezetére május

hó 22-én csütörtökön a főiskolai énekte­
remben óvfordulati ünnepélyt rendez a 
következő műsorral: Gyászének Szerda­
helyitől. Megnyitó-beszéd. Tartja Dr. 
Erdős József theologiai tanár, melynek 
keretében a jutalmazottak nevei megem- 
littetnok. Szerenád. Bechertől. Régi ku- 
ru ez nóták. Kálditól. Kossutli-induló- 
Hétytől. Az ünnepély délután ötórakor 
veszi kezdetét.

x Hol szórakozzunk, ünnep vasárnap 
és hétfőjén mindkét estélyen a Drélier- 
fóle étterem nyári kertjében a katona­
zenekar hangversenyezik, délutánokon 
czigány-zenekar este 8-ig, szabad beme­
net. Piros bor, literje 30 krajezár, Korona 
á la „Pilseni sört“ a legjobbat, mindig 
frisset csakis Márkusnál ihatni. Reggelire 
malacz tokány, „csángó vetrecze.“

* Gyilkosság a csárdában. A soly­
mári csendőrsóg hivatalból értesítette az 
ország összes hatóságait arról a rémes 
gyilkosságról, mely Solymáron tegnap 
éjjel történt. A Solymár község határá­
ban levő Szarvas-csárdában egy eddig 
ismeretlen kintornást öltek meg verekedés 
közben. A gyilkos 30 — 32 éves lehet. A 
termete magas, haja, bajusza vöröses, 
hajlott háta és »lőrehajlott válla van. A 
gyilkos a budapest—mármaros-szigeti vo­
nalon menekült valahová, úgy eshetik, 
hogy épen Debreczenbe. A főváros és az 
egész vidék rendőrsége a legszélesebb- 
körü intézkedéseket tette meg a gyilkos 
elfogatására.

x Dicséretre méltó nőikalap 
újdonságok érkeznek naponta Rózsa 
Lajos női-divat áruházába, hol az 
idény előrehaladottsága miatt tavaszi 
kabátok, gallérok, blousok, de külö­
nösen napernyők alkalmi mesés, olcsó 
szabott árban lesznek eladva.

x Osztálysorsjegy-vevőknek, kik kel­
lemes és teljesen megbízható összekötte­
tésre súlyt fektetnek, ajánljuk a Nemzeti 
Pénzváltó Rész vény társaságot, Budapes­
ten. Mert eltekintve attól, hogy eddig a 
legtöbbet itt nyerték, az intézet 330.000 
koronát kitevő óvadéka, mely a legna­
gyobb sorsjáték igazgatóságánál, már egy­
magában szintén teljes garaneziát nyújt 
a sorsjegy-vásárlókkal szemben elvállal 
kötelezettségek rendes lebonyolítására 
nézve. Vidéki ügyfeleknek az intézet azon 
különös kedvezményt nyújtja, hogy a nye­
reményeket bármely összegben, lejárat 
előtt is, kívánatra valamely nagyobb vi­
déki bank- vagy takarókpénztárnáljutalék 
és költségmentesen kifizetteti.

x Déli jég- és viszontbiztositó-társaság 
Triesztben. Ezen társaság évi rendes köz­
gyűlése márezius hó 15-én tartatott meg 
és az 1901. évre vonatkozólag ott előter­
jesztett üzleti jelentésből a következő 
fontosabb adatokat közölhetjük. A jég­
biztosítás! ágazatban 3.799,250 korona volt 
a díjbevétel az előző évi 2.799,147 koro­
nával szemben ; károk fejében 2.918,253 
korona fizettetett ki az előző évi 2.145,504 
koronával szemben. A tűz viszontbiztosí­
tási ágazatban 1.154,033 korona folyt be 
dijakból az 1900. évi 842,570 koronával 
szemben, mig a károk a hátralékok 
figyelembe vételével 799,487 koronát igé­
nyeltek az előző évi 680,346 koronával 
szemben. A tüzdij hátralékok o77,016

koronára emelkedett és a díjbevétel 05 
százalékát teszi. A mérleg 313,363 ko­
rona nyereséggel zárul, mely az alapsza- 
bályszerü levonások eszközlése után rész­
vényenként 32 korona osztalék kifizeté­
sét teszi lehetővé. A nyereség és díjtar­
talékok ez idő szerint 2.588,904 koronára 
rúgnak, úgy, hogy a társaság a teljes ju 
befizetett 3.000,000 koronányi részvény- 
tőke hozzászámitásával 5.588,904 korona 
biztosítéki alap felett rendelkezik.

TÁVIRATOK.
A delegáczió teljes ülése.

Budapest május 17. (Saját tu­
dósítónktól.) A magyar delegáczió 
tegnap délután teljes ülést tartott, 
melyen Dániel Ernő báró indítványt 
nyújtott be, hogy határozza el a bi­
zottság az ügyrend hatvanhatodik, 
szakasza után egy uj szakasz beik­
tatását. E szakasz szerint az ülése­
ken nem delegált képviselők is je­
len lehetnének ezentúl, mint hall­
gatók, kivéve azt az esetei, mikor 
egy indítvány fölött való határozat- 
hozatalra valamelyik delegátus zárt 
ülést kér. A delegáczió plénuma 
kedden délután tartandó teljes ülé­
sén fog e szakasz ügyében határozni.

Mentelmi ügyek.
Budapest, május 17. (Saját tu- 

dósintónktól.) A képviselőház leg­
közelebbi ülésének napirendjére Rát­
ka v László és fíurtha Ölön men­
telmi bejelentései vaunak kitűzve.

A búr vezérek tanácskozása.
Pretoria, május 10. (Saját tudósi- 

sitónktól.) Beyer bur vezér és törzs kara 
tegnap külünvonattal Vereenigingbe uta­
zott. Most az összes búr megbízottak 
együtt vannak a gyűlés helyén. A ta­
nácskozás, a mely valószínűleg ma lesz, 
tisztán magántermészetű. Kitchener ma 
alkalmat ad a búr megbízottaknak, hogy 
egészen bizalmasan tanácskozhassanak 
elhatározásukról. Gondoskodott róla, hogy 
a tanácskozás egészen zavartalanul foly­
hasson. Hir szerint minden szavazás 
ballotázs utján történik. A mig a tanács­
kozások tartanak, az angol csapatok 
Kitchener és a búr vezérek megálla­
podásához tartják magukat és nem tá­
madják meg azokat a kommandókat, a 
melyeknek vezérei rósztvesznek a tanács­
kozásban.

Földrengés Aradon.
Arad, május 17. (Saját tudósí­

tónktól.) Ma reggel 5 és * 7 óra 
között négy ízben több másod per- 
czig tartó földrengés volt erős lö­
késekkel.

A perzsa sah utazása.
Bécs, május 17. (Saját tudósí- 

tónktól.) A perzsa sah Olaszországba 
utaztábau ma délelőtt ideérkezett. 
A pályaudvaron a Terézianumbau 
tanuló két öcscse, a perzsa követ és 
a bécsi perzsa kolóniának sok tagja 
fogadta. A sah végig kocsizott a vá­
roson, azután tovább utazott Ve- 
lenczébe.

helyiségében ma 

holnap utoljára a

es budapesti első női-zenekar
hangversenyt t a„r t. Pontos 
és gyors kiszolgálásról EROS JAKAB 

kávéháztulajdonos gondoskodik.
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbivóságnak 

V. 925|2. 1902. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Grósz La­
jos részére itj. Flamm Bei mit és 
neje egyeki lakosoktól 2000 kői. 

— fill, tőke, ennek esedékes 6 szá­
zalékos kamatai és eddig öszszesen 
140 kor. 80 fill, perköltség erejéig 
1900. évi márczius hú 28-án birói- 
]ag lefoglalt és 1564 koronára be­
esült bútorok- és egyebekből álló 
ingóságok 1902. évi május hó 23-án 
délelőtt 6 órakor kezdetét veendő és 
ügyeken, alperesek lakásán, meg­
tartandó nyilvános bírói árv érésén, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902. évi április hó
!2!2~én

Sugár Gyula.
bírói kiküldött.

a t. közönséget, hogy o o o o o o

ezipő, kalap, férfi és női divat 
oooo üzletünket o o o o
Főtér, bzikszay-ház, anagy 
tőzsde mellé helyeztük át.

Tisztelettel

Székely Jenő és társa
*

>■ • * . ... 50 évi siker ....
ESZÉKI...................

-Éii'k-

c Jjö 
tólill

ARCZKENŐCS
i És eszéki . . . 

T&ßBÜi SZALVATOR-
ijbtV'*’,' SZAPPAN ...
ní'iyt’E
|j|gf Eltávolítja a szeplőt. májfoltot és a bőr ősz-

Valódi csakis a

,’J f $’

nirtvrc i p .szalvatob*
UlLtlIiw Mm Vb gyógy tárából.

. ESZÉKEN, Felsöváros.

,: ' ,
' i

1 tégely eszéki arczkenőcs ára 70 fii. és 1 kor. 
1 drb Szalvator-szappan „ 1 kor.
1 tégely kézi paszta „ 1 kor. 20 fii.
Lyon rizspor kis doboz 1 kor., nagydoboz 2 kor.

;C Ezen czikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71,012 

* száma B. m. rendeletnek.

............................... FOBAKTAR, BUDAPESTEN
ik'

TÖRÖK JÓZSEF
Ü*'

gyógyszerész ........................................................

V!., Király-utcza 12 és Andrássy-ut29.

9 vaskereskedö DEBRECZEN,
Piaez és Kossuth-utoza sarkán,

Ajánlja dús raktárát : vas, szer­
szám, épületvas lás. házi-, kérd­

és konyha felszereié, ekben,

Hatvan-u. 2. szám alatti raktáramban
nagy választék magyar és kud- 
veiszi gyártmányú porczellan 
kályhákban, valamint első minő­
ségű vasbutorok, fürdőkádak, jég­
szekrények és fényezett fémáruk.

Szolid kiszolgálás. — Jutányos árak. *$1

ROZSNYÓI vasas gyógyfürdő
tézet

klimatikus gyógyhely és
Ili degviz-gyógyin

Gömörmegyében.
Bánréve-Dobsinai útvonal állomása, a fővonalakkal és a székes-fővárossal na­
ponta 4-szeri vasúti közlekedés. Igazgató fürdőorvos: Dr. Altstock Annin, 
A rozsnj’ói vasas gyógyfürdő Gömörmegye északkeleti részén az 1290 métei 
magas Pozsáló vagy Ökörhegy déli oldaláról leereszkedő Csucsorai völgyben 
fekszik, 400 méternyire a tenger színe fölött. Gyönyörű fenyves és lombos er­
dők veszik körül a fürdőt s borítják a völgy nyugoti s keleti határait képező 
Kálvária és Rákos hegységeket, melyeken nagy kiterjedésű s gondosan ápolt 
sétányok tartatnak fenn. A rozsnyói vasas fürdő gyógyvize és hidegviz-gyógy- 
intézete javalva van: a) a női ivarszervek betegségeiben s következményeinél: 
b) a vér rendellenes összetételén alapuló betegségeknél (vérszegénység, sáp- 
kór), c) súlyos betegségek utáni elgyengülések esetén, d) görvély- és angol­
kórnál. e) idegbajoknál stb. Éghajlata. A gyógyfürdő éghajlata hegyi, 17“ C 
nyári közép hőmérséklettel. Ozondus üditű levegője teljesen pormentes. A 
fürdő a zord északi és északnyugoti szelektől teljesen védett. Vasas gyógy­
források. Rozsnyó fürdőnek több vegyi összetételre, különböző vasas gyógy­
forrása van. Nevezetesen: Antalkut, Bánya-forrás, Amália-forrás, Szép leány- 
forrás stb. Antal-forrás 1000 gramm viz tartalmaz grammokban: Vasat (Fe) 
0.05747. Mangázt (Mn) 0.00413, Kalciumot (Ca) 0.00404, Magnesiumot (Mg) 
0.0031, Káliumot (K) 0.00740, Nátriumot (Na) 0.00314, Sulfat-maradékot (S 0<) 
0.16038, Kovasavat (Si 0 s) 0.01704, Szénsavat (C (),,) nyomokban, Chlort(Cl) 
nyomokban. Összeg: gramm: 0.25661. Talált összes szilárd maradék 0.25661 
gramm. Vegyelemezte Dr. Mátray Gábor, a budapesti orvosi vegyi laborató­
rium tulajdonosa Budapesten. Szobaárak, Egy teljesen fölszerelt ágygyal a 
a főévad alatt, vagyis június 25-étől augusztus 25-éig 1 kor. 20 fillértől 2 kor. 
40 fillérig; két ágygyal 2 kor. 40 fillértől 2 kor. 80 fillérig; minden külön ágy 
naponta 60 fill. Villanyvilágítás hetenként 1 kor. Az elő- és utóévadban a szo­
bák árai 30° 0-kal olcsóbban számíttatnak, mint a föóvadban. Fürdőárak. Egy 
vesas kófürdő 80 fill., a városból jövet-menet társaskocsival 1 kor. 20 fill., egy 
czinfürdő 60 fill , társaskocsival 1 kor. Tíz jegy előre váltva: kádfürdő 7 kor. 
20 fill., társaskocsival 10 kor 80., czinfürdő 5 kor. 40 fill., társaskocsival 9 kor. 
Egv lepedő 20 fill. Egy tükörfürdő zuhanynyal és gőzkamarával I kor., 20 
fill. Tíz jegy előre váltva: tükörlürdő suhanynyal és gőzkamarával 9 kor., 
társaskocsival 10 kor. 80 fill. — A hidegviz-gyógyintézet egy nagyobb me- 
dencze-fürdőből áll, melyben a viz tetszés szerint gőz által szabályozható, to­
vábbá gőzkamra-, zuhany- és massage-szobából. Szórakozás. A gyógyház előtti 
teraszon naponta kétszer játszik egy jól szervezett nemzeti zenekar. A gyógy- 
teremben zongora s számos hírlap áll a vendégek rendelkezésére. Tombola s 
tánczmulatságok gyakran rendeztetnek. Tennis-pólya a fürdő területén. Kocsi- 
zással összekötött kiránduló-helyek, melyek egy fél nap alatt megtehetők: a 
kraszua-horka-váraljai vár, a botlóri park és vasgyári, a nadabulai papírgyár, 
további egy napot igénybe vevő kirándulási hejyek kocsin: a szádellői völgy, 
az aggteleki cseppkő- es dobsinai jégbarlang. Étkezés. Az étkezés tetszés sze­
rint étlapról választva igen jutányos árak mellett — vagy pedig közös étkezés 
(table d’hote) 2 kor. 70 fill. Gyógy- ós zene-illeték. Gycgvilleték személyenként 
egy hétre 2 kor. Igénybe vett első orvosi rendelés Ókor. Zeneilleték személyen­
ként egy hétre 2 kor. A gyógy- és zeneilletéket mindazon t. vendégek tartoz­
nak fizetni, kik három napon túl időznek a gyógyhelyen, 'fiz éven alóli gyer­
mekek a gyógy- és zeneilleték felét fizetik. Évad: Május hó 1-étől szeptem­
ber hó 30-áig. Bérkocsi a vasúti állomástól a fürdőig 2 kor. Társaskocsi a város 
és fürdő között egész nap közlekedik. Fosta, távírda és gyógyszertár 15 percz- 
nyire a városban. Felvilágosítással szívesen szolgál s prospeetustbórmentve küld. 
A fürdőtelep összes helyiségei villanyosvilágitásra berendezve. A z igazgatóság.

X
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magyar kir. Államvasutak Üzletvezetö- 

ség Debreczen.

sziun.12141 
Ti. 1902.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 

Debreczen állomásán létesítendő uj 
áruraktár, gyorsáruraktár gyorsáru- 
raktári irodaépület, nyílt rakodó és 
több kisebb magasépitmény építési 
munkáinak foganatosítására ezennel 
nyilvános pályázatot hirdetünk, —- 
melyre a kellőleg kiállított és fel- 
bélyegzett ajánlatok legkésőbben 
folyó évi junius hö 5-én déli 12 óráig 
a m. kir. államvasutak debreczeni 
üzletvezetőségének titkárságánál be­
nyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem 
fogunk figyelembe venni.

Az épületek tervei, a szerző­
dési tervezet és a feltétfüzetek 
folyó hó 21-töl kezdve a magyar ki­
rályi államvasutak debreczeni üzlet­
vezetőségének pályafentartási és 
építési osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők és ugyanott az 
ajánlati szöveg és az ajánlati költ­

megszerez­né! k ül

(l iái? nyomás nvm díjaz tátik.]

A Rlchter-fóle

Liniment. Cans, com.
Horgony-Pain - Expeller

efjy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 óv óta meg­
bízható bedörzsölésűl alkalmaztatik 
köszvénynél, csíznél és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

—- bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket
dobozokban a,.Horgony" védjegy gyei 

a „Richter" czégjegyzóssel fogad­
junk el. — 60 1 k. 40 f. és 2 k.
árban a legtöbb gyógyszertárban
kapható. Főraktár: Török Józsei 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad. és társa,
„ c,*#l- és kir. udvari ssallitók.

Rudolstadt.
n
a

ségszánntás díj 
hetők.

Az ajánlatok borítékai a kö­
vetkező felírással látandók el:

..Ajánlat a Debreczen állomá­
son építendő raktárak stb munkáira.6-

Bánatpénz fejében legkésőbben 
folyó évi junius hó 4-én délelőtti II 
éráig őoot), azaz ötezer korona teendő 
le készpénzben, vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapírokban a 
debreczeni üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál.

A készpénzben befizetett bánat­
pénz után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a jegyzett 
utolsó napi árfolyam szerint, de a 
uévértéket meg nem haladható ér­
tékben fogadtatnak el.

Az üzletvezetőség fenntartja 
magának az ajánlatok közt a sza­
bad választás jogát.

Debreczen, 1902. május hó 17. 
Az Üzleivezetöség.

Eddi«: több mint

10 toli
fizettünk ki

osztály sors jegy 
nyeremények..

fejében.
A most kezdődő húzáshoz ajánljuk

osztálysorsjegyeinket
az alábbi árakon:

egy egész sorsjegy ---- - - - - - - - 12.— kor.
egy fél sorsjegy------------  6. „
egy negyed sorsjegy ------  3.— „
egy nyolczad sorsjegy 1 50 „

! Pontos kiszolgálási!

I! Teljes titoktartásnyeres esetén!!

Budapest, IV. kér., Váczi-utcza 37. szám

Kitűnő Homoki vegyes táj­
bor 1 liter ... 28 kr.
Kitűnő Ermelléki Rizling 
bor 1 liter ... 35 kr.
Kitűnő Magyarádi 1898. 
évi 1 liter ... 40 kr.

A borok valódisága és tiszta 
ságáért kezességet vállal

Kontsek 8éza,
fűszer- és borkereskedő 

Debreczen, Kossuth-u.

I ÜUjonnan megnyitva!! |

I Terminus szálló 1 
KARLSBAD. 3

$ (kóser) szigorúan vallásos vendéglő, 
jjf Elegáns nagy éttermek, ujjonnan be- 
¥ rendezeti modern lakosztályok, rende- 
@ lés szerinti konyha, kiváló magyar 
B borok.

I ö
Vallásosságom megbízhatóságáról a legjobb 

referencziákkal szolgálhatok.
Kiváló tisztelettel

Blau S. vendéglős és szállodás.
(Budapestről, Lau don-utcza.)

e

lotorvásárlók vétel előtt arról szerezze­
nek meggyőződést, melyik 
gyártmány a. $

terse-v- i.-v yjviwy

Drezdai mstor- 
% gyár ré827.-í. „.cí

WWujiJI (ezelőtt HILLE)
8'.val'!ja az elismeri leo-

J»a&Í5yw^agSÍa#ig|g~'Íl jobb benzin és gazmotora
kstós benzinlokomobilokat.
Malmok, takarmány-kam- 
i'ak, cséplés és minden

más üzemhez kipróbáltan a egíöWéletesebb. egegyszerübb szerkezetű, legtartósabb, legkönnyebb ke­
zelésű ss legolcsóbb üzemű gehek. Legelőkelőbb reíerencziák több évi legicielégitöbb üzemekről
rendelkezésre

Vezérképviselet és mintaraktár: Gellért Ignácz és Társánál 
BUDAPEST, VI., Teréz-körut 41. szám (a nyűgöt! pályaudvar közelében.

Minden kiállításon és versenyvizsgá­
laton legelső dijakkal kitüntetve!

zivattyúk W Mérlegek
mindennemű házi és nyil­
vános czélokra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

iparnál.
Csövek, tömlők, csapok 

stb. stb.
Szivattyú és gépgyártási 

betéti társaság

W. GARVENS, WIEN. I I.

legújabb javított reneszerü
tizedes, futó súlyú és hidmér 
legek fából és vasból, keres 
kedelmi, közlekedési, gyári 
mezőgazdasági és ipari 

czélokra.
Embermérlegek, mérlegek, 

házi használatra, stb.
Schwarzenburgstrasse 6. 
Wallfischgasse 14.

Kapható technikai és gépüzletekben, kntkészítöknél stb. 
-Á-rjeg-yzélc ing-yen. és bérmentve
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»indín anrn hirdetés a mely 10 szót tartalmaz, e rovatban busz fillérért lesz közzétéve : Minden további szó közzétételétf fiW?értP Lzközöliük Vidéki tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a levélbélyeg a válaszra beküldetik. Vidékiek az 
4 fillérért eszkbzoljuK. utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket.________________________

A KI
»iBdn: vagy venni kíván

bútort földet
bort szőlőt
üzletet
házat stb.

üzletvezetőre
stb.-re

van szüksége
adja fel hirdetését 

a
„SZABADSÁG1

kiadóhivatalánál.

Vaj,
naponta friss 
kilója 1 írt. 20 kr-ért 

kanható
DEUTSCH LAJOS 
íiiszer kereskedésében 

Piacz-u. 38.
Ujlétai különféle 0-bor 
80 hektoliter eladó 
Szabó Lajosnál 

Péterfia-utcza 81. 
Legalkalmasab ajándék

jegy fényképező kamra. 
Kellemes szórakozás és'

hasznos Időtöltés. Ingyen 
oktatás és utasítás. Tes­

sék árlapot kéri

Komáromi József fényké­
pészeti szaküzletéből Dvb- 

reczen, Piaez 12.

„Én“-nek.
Kedden délután háromig 
leszek — azután eluta­
zom s 28-án főrendek 
vissza. Vasárnap este ki­
vételével bármikor talál­
kozhatunk — de kérném 
ezt előre velem tudatni, 
hogy biztosan otthon tar­

tózkodj ak

Martinkán
négy nyilas szőllő nagy. 
pajtával együtt eladó 
Czim a kiadó hivatalban

Hol a jó és olcsó !
Fazekas Kálmánnál 
Hatvan u. 4 sz. (Ixoszo- 
rus-ház), hol mindennemű 
földfestékek valamint pil­
lanat alatt száradó szo­
bapadló és bútor lak­
kok, íirnisz, vékony és 
vastag asztalos enyv 118 
kr. kilója és minden e 
szakmába vágó czikkek 
olcsóbban mint bárhol a 
nagyérdemű közönség rcn 

delkezésére állanak

10 év óta fennálló
havi és heti részletüzle­
temben a tavaszi áru- 
nagy választékban meg­
érkeztek és áremeiék 
nélkül árusittatnak Kohlt 

Hermann Hatvan-e

Nyaraló eladó
séta kertben 6U0 négy szol­
id területűéi 4000forintért 
Értekezhetni a kiadóhiva- 

lunkban.

Ház eladó
jBatlhyányi-utcza lt. szán: 

alatt 15000 forintért.

Felvilágosítás
vagyon, család, vagy magánszemélyről bár­
hol is lelkiismeretesen és bizalommal 

teljesít

A. WOLFFSKY, Berlin
N. 37, tudakozó intézete.

(»OOÜOOO Alapítva 1884-ben. o o o o o o o

a«I wmKamtmtinmaoaaassaaíms!1*

Moly, kár ellen biztosító 
megóvó intézet

VÉGE GYULA
Debreczen, Gróf Degenfeld (Rozsa- 

ter 3. sz. Szikszai-haz.------
Van szerencsém a nagyérdemű kö- 

21 nségbccsesfigyelmétfelhÍvni elsörangu 
szucs-miihelyem berendezesere, ahol 
elvállalok mindenfele teli ruhák nyári 
gondozását, u. m. utazó bundák, láb- 
v edők kocsi takarók, szőnyegek, női­
es férfi felöltők stb. a legnagyobb fel­
ügyelet mellett elfogadok. Műhelyem pon­
tos és szolidságáról méltóztassék meggyő­
ződni.

Anyaralásra beadott) ruhák tűz ellen 
biztosított helyen tartatnak.

Levelező-lapok czimemre kül­
désé után házhoz is elküldök.

nwnnww -ni *>■** •* v -*=• ■*

Itt a tavasz!
és vele együtt megérkeztek a legfino­

mabb és legolcsóbb

szobapadló lakkok
zománcz festékek, vízhatlan bútor 
lakk, Kencze. mindennemű hazai és 
franczia föidfestekek, és saját őrlésű 
olajfestekeink, melyek a nagyérdemű 
í. közönség becses pártfogását várják

Hazafias tisztelettel :

NEÖMÄ1ÉS WEISZ
j

díszfáragványok, fournirok és gór- 
! léczek gyári raktára Hatvan-u. 5 Big- 

nióház.

Deli Jég- és Yiszontbiztositó Társaság
magyarországi osztálya 

Budapest. Vaczi-utcsa 20 szám.,
az „Adriai biztosit ó-társulat“ házában. 

cBá tó Sód ma w i c» & űGicj^eó intéző,
Teljesen befizetett alaptőke 3,000.000 kor. 
Tartalékok .................  2,588.964 kor.

E társaság, mely a cs. kir. szab. 
„Adriai biztosító-társulat“ védnöksége 
a latit alakult, mindennemű terményeket 
biztosit jégkár ellen és a t. ez. biztositó 
közönségnek a legelőnyösebben megálla­
pított biztosítási feltételeket nyújtja.

A biztosítási dijak igen jutányosak 
s a felmerülő károk a leggyorsabban és 
legpontosabban téríttetnek meg.

Biztosítási ajánlatokat elfogadnak 
és közelebbi felvilágosításokat készsége­
sen adnak az „Adriai biztositó-társulat“ 
magyarországi osztálya, valamint összes 
vezér-, fő- és kerületi ügynökei.
Vezérügynökség: vezető : Leszkay Ferencz 

titkár: Váradi Ignácz.

Tudatom, hogy az összes

dísztárgya Icát
amelyek menyasszonyi, névnapi 
ajándékoknak igen alkalmasak.

g'37"OwBri áron
árusítom ki.

Tisztelettel:

IFI. PÁIER JÓZSEF,
üveg-, porczellán-üzlete.

Felvétetnek.
Ügynökök és utazók

minden nagyobb helyiségben, kik 
korcsmárosoknál és füszerkereskedő- 
nél jól be vannak vezetve, később 
. . . fixum mellett felvétetnek. . . .

Havas Mártonnál
Kapuvárt. (Sopron m.)

Megérkeztek!
Ä legszebb tavaszi újdonságok

női divatszövetekben
Blúz selymekben,

Tennis, chiné és 
De laine szövetekben,

Buapersayölsfben..

Szabó Lajos fiai
légnél,

Debreczen Rózsatér.

«Btnnsasin

Úh jaj
.

r r

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás el­
len gyors és biztos hatásnak

Egger mellpasztillái
Éljen

Megfojt ez az 

átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és kitűnő 
izüek.

Doboz 1 korona és 2 korona.
Próbadoboz 50 fillér. mgs

Fő- és szétküldést raktár : ^

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest. VI., Váczi-körüt 17. Egger mellpasztilla

rsakhamar menflYOflyiton.

Kapható Debreczenben :
halovits Jenő, Muraközy I------ ,
Béla gyógyszertárában ; Jósa és Jona drogériájában

Balázs Ödön, Füleky Bál, L. Kovács Nándor, Mi- 
,ászló, Dr. Hothschnek V. E., Szilcz ferencz, Lóin
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Nemes rózsafák
a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban 

kaphatók igen jutányos áron

Farkas és Harabula
mükertészek

rózsa és növény telepén
kertész telep Mike-Pércsi ut men­
tén virág csarnok fő piacz nagy 

tőzsde melletti
Nagy készlet

tavaszi kiültetésre minden féle 
disz és virító növényekből.

8

Csokrokat 
Koszorúkat, 
Virág-kosarakat, és

mindenféle virág munkákat
a legfinomabb Ízléssel legújabb 

divat szerint
rendkivtil jutányos áron.

Elő vágott virágokból állandó 
nagy raktár. Vidéki rendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kertek és virág ágyak készi 
tése szolid árak mellett teljesit- 
tik. te

8
8
0

8
8
8
8

8

V ujtsünk kezet a szerencsének- 1
Már sokán szerencsések lettek egy nálunk vásárolt
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MIÉRT
r

&
2

van. annyi utánzat?

MIÉRT 1
5 a valódi EISEKSTADTER-féle

«Linóleum padlú-zoiníLncz §
£ %

a törv. bej „vaslovag“ védjegygyei
a legjobb és leKturtósnbb puha .1 
padlóknak éskoii) habutoroknak !| 

bem azolasára. i !
5

Védjegy

Az Eisenstadter-fele 
Linóleum padló zománcz 5
egy óra alatt ke- -g 

ményre szárad, bá- ^ 
mulatósán szép fény- d 
nyel bir és tartósság £, 
tekintetében eddig ^ 
íölülmulhatatlan. — 
Nagye 1 térj edts égénél 
fogva különböző hason- o 
hangzású nevek alatt ór- 
téktolen utánzatokat hoz- 111 
nak forgalomba, miért is H> 
kérjen mindenki kizárólag 1

.Vés lovaQ* C8ak Eisenstadter-féle
Linóleum padló-zománczot,

a törv. bejegyzett „Vaslovag" védjegygye

Eisenstädter Testvérek
lakk- és festékgyára. 

Kapható Debreczeaben:
Csanak József, Félogyhazi János, Fritsch 
Károly, Gunovszky Lajos, Kontsek Géza, 
Party Ferencz, Roth Antal, Szesztina 
Lajos és Szabó Zsigmond utóda keres­

kedő uraknál.

frsmfiMiiima

sorsjegy által,
A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk.

100.000 sorsjegyre 50.000pénznyeremény jut.
Legnagyobb nyeremény esetleg

15000.000 üscoroiTLSu.

1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 a 90.000, 
80.000, 70.000, 2 á 60.000, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 1 á 25.000, 7 a 20.000, 
3 á 15.000, 31 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000, 432 á 2000, 763 á 1000. 1238 a 
500, 90 á 300, 31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100, 3900 á 80,

2900 á 40 Összesen
(3,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió IG0.Ü00 korona.

SZERENCSENAPTAR.
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Mindenki kísérelje meg sxerenoséjét a asttUtésnapjira feljegy­
zett számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára más
_’ ......... ,Ul ! ... ni ,'nlr ^Aaéafnrjllil aktall rUnffrPtldplMMikorvan születésnapom ?1" tén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja sa^it számai.

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót kiildiink.  

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az első osztályú eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők

egynyolczad(‘/dfrt.-75vagyi.50kor. egy negyed (VJ írt. 1.50 vagy 3 kor 
;, fel ('/Jfrt. 3- „6.- „ „ egesz (VJtrt.G.- .,13

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes bekül­
dése ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 22—ig
közvetlenül hozzánk beküldeni.

FIÓKOK:
V., Váczi-kftrnt 4. 
Uluzeum-kßrut 11. 
Ensébei-hörnt 54.

Török A. ’arsa
bankhazu

BUDAPEST, VI. Terez-kőrut 46#.
Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki nagvrabeesült vevőinknek és pedig rövid idő 

alatt hat millió koronánál többet. “*£31

Rendelő levél levágandó. fjt ^ÖROK A. ÉS TÁRSÍ bäükllä.Zá.0alC Bldl^St
Ezennel megrendelek a m. kir. szab. osztálysorsjáték I. oszt. ........... —irb eredeti e*

tálvsorsjeg)-et a hivatalostervezettel együtt.
Iutánvételeznt kérem _ | A aem totsz$

pőatautalvánnyal küldöm. , pirlendő.

mellékelem bankjegyekben (helyesekben) I

El _______ ____________________________________

’;

1
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1902. május 18.

Griczmann Gyula
orthopéd czipész.

Piacz- utcza 11. szám (Bika-szálloda mellett.)

Ajánlja magát mindenféle ortho-
ped munkáknak és czipö különleges­
ségeknek elkészítésére. Felhívja a
rnjrev és hajlékony ludtalpuaknak, kü­
lönösen a pinczérek és kereskedőknek,
valamint egyéb lábbetegségbenszen- 
védőknek figyelmét, helybeli jeles 
orvosok által is elismert és kitűnő­
nek talált

eeeewM»eei»weeei iMieeeeie •••••*•IM1HAL0V1TS J. gigs
• a “kígyóhoz«

DEBRECZEN, Főpiaci.
e A városházzal szemben

Ajánlja:
„HARMAT CRÉME“

orthopéd czipő
készítményeire,

• arciKirpitá, fs bőrápoló kcnórset, mely •
• teljesen «rlnlraallnn, nem leírói, tehát ^ 
5 ntppal is használható s az nrcznnk üdese- w 
5 gél, finomságot s hnmvaseagot kölcsönöz. •
• Az arczot tisztítja és fehéríti. Kiváló ered-• 
2 ménynyel használható arczvtirdsség, máj - g
• folt, aömőr, szeplő, s egyébb börtisitáln- « 
S lanságnál valamint napégette és szél ki-«

------s kéznél. •Í lujta arcznál s kéznél.
1 tégely Harmat erőmé ára: 1 korona i 

« Hozzá való Harmat szappan 1 drb. 70 • 
6 fillér Ajánlja továbbá HARMAT ARCZ- 5

melyek a beteg lábra feltétlen gyógy- 
hatásuak s felette kényelmesek és 
könnyűek.

Mérték utáni megrendelések a
legdivatosabb és legpontosabb kivi­
telben !

2 PORÁT (ponder) mely készítmény az arcz- 
2> nak üde, ifjú szint kölcsönöz s nem rontja w
• az arezbőrt. Kitűnő illata, teljesen artal- j
• inatlan volta, valamint finomsága által ve-J
e tekedik b#rmeíy más hasonló készítménnyel.« 
M —......- Jól tapad, s igen jól fed. ■■ 8
• -----------------------------—---------------------------- :----------- :-----------------—i

l-sö rangú fürdőhely Szlavóniában.
Egyetlen jódtartalmn alkalis hőforrás 

(64°C) a kontinensen.
Első dijakkal kitüntetve Budapest 
1885., és 1896., London 1893., Beesés 

Róma 1894, és Brüssel 1897.

Kapható ; feliér, rozsa és créme színben e 
8 Próbadobozka IIAHMATPODDKR ára: 5(1« 
o fii 1. Nagyobb doboz 1 kor. és 2 kor. JJ

5 Ajánlja továbbá következő arezporait : g
• Berlini lellpouder [3 féle színben] próba- m 
« doboz 40 fill, nagyobb doboz 1 kor. s 1 kor, 8 
O 60 fill. Veloutin ponder [3 féle színben) g 
2 próba doboz 60 fill. — Nagyobb doboz 4 «
• Pn- korona. •
•••»oaeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeoB

A lonjavölgyi vasul allomasa (Dogosellon 
ál.) Azonkívül » deli vaspálya állomása Pak- 
raez—Lipik—Kanizsán és Barcson át (Zóna- 
tarifi.) Indulás Budapestről a ni. á. v. fiumei 
gyorsvonatával 7 óra 15 perez, reggel, érkezés 
Lipikre V, 6 órakor, d. u. Rómából, Bulgáriá­
ból, Boszniából, Brod— \ovazkan at.

Minden irányban nappali gyorsvonatok.
64°C. hőmérsékletű hőforrása gazdag 

nátrium-tartalmánál (magyar Kms) és jódve­
gyületeinél fogva fürdő és ivókúrára kiválóan 
alkalmas.

Kitűnő hatású idült gyomor-, hol-, geges 
hurutnál, hólyngbn,j tiknál, kosz.vrii.v- rs rsuzos 
bajnál isehiasiial, azonkívül 'érti rlegsrgeknrl. 
görvclykórual f.s egyéb mirigy rs rsontbantal- 
maknál.

A legkényelmesebb igényeknek megfe­
lelő fürdőberendezés (portiéi Inn, márvány-, iz­
zasztó rs bassin llirilök) fényesen berendezett 
szállók, ti j gyógyterem, gyermek-gyógy intézel, 
zongora-, társalgó-, éttermek-, kávéház stb. 
fedett sétány, remek évszázados park, laven-ten- 
nis; mindenütt villamos világítás, Kitűnő 
zenekar. A fürdőidény alatt prof. dr. 
Marschalkó Tamás ur is rendel a fürdő­
helyiségben. Jodhévviz szétküldése egyene­
sen a forrástól, továbbá Édeskuty L. B. 
czégtől Budapesten. Lípikí fOfráSSÓ kÖZ"
vetlen a fürdő igazgatóságnál rendelhető.
— Bővebb felvilágosítással szolgál

a fürdöigazgatóság.
atimssí

magy. 
a világ

kir. szab. osztálysorsjátéknak, 
e égiselydussbb sorjatekának

nvereménv-táblázata.
í00000 sorsjegy 5C000 nyeremény.

minden második sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.
jutalom 
nyer. á

Ha Önnek Rövid időn belül

600000 
400000 
200000 
100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 
5000 
3000 
2000 
1000 

500

eddig nem volt szerencséje, úgy kisértse azt meg 
a rendkívül szerencsés, világszerte ismeretes

szerencs»e-gy üjtödémben^

Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyere 
ményt fizettem ki.

A 10 magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz

milliót

t.
fizettem ki

vevőimnek, köztük a kővetkező 
főnyereményeket:

melynek

600000 korona 62551 sz.

tartat ik meg
ajánlok —-— egész tél negyed nyolezad sorsjegyet 
sors jegyeket!; 12.— 6.— 3.— 1.50 koronáért

az összeg beküldése ellenében vagy utánvéttel 
Hivatalos tervet ingyen küldök. Megrendelések 

közvetlenül hozzám intézendők.

6AEBICKEA,
= BUDAPEST =

SO.OOOnycr.ésjut. 13.1 60.000
összegben

IV., Kossuth Lajos-utcza 11.
WV~K/ WAy WWWWW

Április hó 5-én a

immár harmadszor jutott gyüjtödemnek 
osztályrészül.

400000 
40( 000 
400000 
100000 
ÍOOOOO 
100000 

70000 
60000 
60000 
60000 
30000 
30000 
30000 
25000 
25000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
15000 
15000 
15000

33464
11119
28916
42758
49878
87991
60912
78863
82528
97263

6920
38691
90964
23481
30<>49
28950
33402
35862
44410
60781
78848
88874
57734
77950
82506
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. Ivl ESS BS • ^v g ^ götuttzöke, barna é3 fohcto. - Ara a korona.

elismeri legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza ||

» Budapest. IV . Központi Vóroshóz 
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A éiálnak 6» fogaknak 

icgeslegjobb az 

Tíóroy-féla keloO

I K. I.7S IJ Ó3
M fin. 3

Párisi kiáiiitásr arany érem!

• Cipőfénymáz, tSÍX?
B.OIS ÄV W CM.« mrii«tiiai»s«=».»»pao 63 ««ér. 1 ^|.AlaoUtatott 1832. - Gyári raktár: Bocs,!.. Sctmlerstrasse 21 ~ Hladenfitt kaphatói 

, mmitA hely.
^'hwakhJEíí WM fämfB spli

-■ ~ ■■■■-■— I ih, g^apesi, yi| _ Kerepesi-ut 32. (a RóUus-kórhízsal szemben.) Is'
RBfNDET TARJAINAK — IDŐT TAKARÍTANAK

: 8<épea árjegyzék Ingyen i» bépmentvo

SCHWANHÄUSSER. BECS. I.. Johannesgasse 2.

Bórvkötók, mOlábas mükazeJt, haskötők, am Orvé3-sebésieti műszerek, kötszerek, 
betegápolást ezikfcek.

1 « Gnntiul és liaUtólyue UfilöniegesséKCk.
Arjog^ék zárt borítóban Ingyen.

árgyógyltás — Hemopatla
p Feltalálója ét egyedüli képviselője

.Dr. KWÉM J. ... egyet, ortostr.
ludapest V , Vac'i-körut 18

M

ismertetöfűzet I kor bérmentve1
Mi halvbelisk Budapesten o

NEI-YORK kávéház-
ben (SriscbeMtörúI Q—11.)

találkozunk.
Bétánként honvédre ne kot*

G*se év óta!
AZ ELISMERT LEGJOBB •:

MAGVA*{ BmíilÉSí^ §f|W%!

MŰlíl^^UDAPíSl1

\Jmk

I i.nhObiT ,kyv-,‘Ay^-f

Szállodai; SÍRON PáL.
BUDAPEST, VI., vAcn-KORUT 25.

100 szoba I frtiót faljclii UtzolgálAssad oeyiit. 
Fürdők. elegáns kávébiz, étterein és 
sörcsarook a Mzban. Villamos visvtl megálló­

hely tu összes pályaudvarok felé. ^ j,, ^ ^

át e f^ «■ «( *1,« f 4z? «* $ i
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l ' Képes Árjegyzék ingyen

1 É$ BEMENTVE.

HIRDETtSEKCT • BOtUMIORAT 
tzakazerüen, pontosa» 6a tegotcsobbao 

közöltét az ősszel lapokba» u
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ

hirdetést osztöly»' . 51
Buűapost, VII., Cnsöbot-kírüt 8V 

Tuiajoonoo: LEOPOLD 6YULA, szert ««tó.
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BAYER-fele* ** Ú
MAGVAK TURISTA-TAPASZ

tyúkszem, börkéreg és börkeményedés ellen
^(Joöb él legbiztosabb szer. - Egy tekerte ára S0 Rllér.

(^zwdlamn

IJVJ u V ez loguutvoauv o»u> . — *~v J ----
1 kot beieülflóac uiáo bérmentv«, küldi &z vgyvdüli kótuUo;

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZERTÁR
Budapesten, VL, Andrássy^it 8A

—" i a Q.-* Kapható gyógyszertárakban és drogueriákban.
P ÍJ UJ [•••».......... . ......................... .

fűk
z/ sájái 

'föyc^ynsyx /»öt<

CSASZÁRFÜRDÓ
téli és nyári gyógyhely ;

BUDÄ$»B8TBKr.
OsSrango kén« béwtzfl 

gyögyfürdö, pina», gízrurdirtt,, 
legmodernebb Iszap Ulrddkkel, 

pampát ásványvíz-etzodálbal, U> « 
kádfürdőkig, — 200 kényelme* 

laköezobávaL
Pruapekta* ktváastra tegyen 6a 

bár mentve.

. W»»\VVWvVV^

F ELVMEDSITÁS DIJTAI/1N
Dr. Kovács

(KÉZ? ASZTA
esakH félholdalako védjegygyol valódi,
3 nap alatt minden kezel gyöngoddó 

és febérré varázsol.

Kárpáti

IBOLYA-ILLAT
a legdivatosabb és legkedveltebb 
VAKKL1.T1. — Ára 4 korona.Tégely L20 ki Hozzávalő szappan I kor. |

Ed- éa ezMkiildöel raktlr: Or. KOVÍCS ERNŐ győgr és ÍUalszortára,
Budapest, VL, Gyór-utcza 17. szám.

egletent ST01LETTE TITKOÍC u ^ rl‘l ■r'í* 1'1 ^ if > iVi‘l'''l«ftít-Bril

MAGYAR RESTITOTlÓS-FUJm 
lovak és szarvasmarháknak

<JW

!§* lo

_ 3H c*a a*S •« 2. aT 
£ a xs S - a a.£-

* tr^KSl
a 1 S f|7“ ;$ S í’it J
s? sr Ä »
blktoí-S ?í b

L*
71 w S-- ? i> .. K.

.JUtO

Az állatok Izomereiét feltolta, kitart óvá, 
erőssé teszt, mere átülje a lábak merev 
bénulását, aa Intágulásl s as u. ».f«0- 
sodösL — Ara 2 korona. PosUn 2.60 tgr. 

bekOldésa után bérmöntve küldi

JENCS VluMOS gyógyszertára
BUDAPEST, n, SZÉNA-TÉR 1.84.^

Q# m f 
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Az összes létező és bárhol 
jgj |u ilüráetEtt gyegyszerek megrEndeHrelfiki

A legjoob órákat
tog szolidabb él legdivatosabb ékszereket

XlÄaSSSrbST^'XSE'r^QTS.H ^
julooroas uabaft Arakoe <u4THvjs M&graronsiAg e »emhco °

elad As teotocyobb üalete

BRAUSWETTER JANOS S * e°o 1* d*b
árJegytAh 2000 kAppel ínyen és Mnnentve, o

-zcdéucí-

KülünUgeéoégi gyárttnányoU
gzivattyek t* Mérlegek

mtodan féle minden ezótra
l. Wallgackg. M. 6ARVEMS W.t BECS, t Scftwanenberg«». &

árjegyzők« Ingyen ta ténneukeL

-gyógyszertárában Budapest
hfe abadságtér és Sétatér-utcza safo)

if
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Le Délleé*
legjobb Yergé cigarettapapír| 

legkedveltebb Vergé szivarkahUvely. J
Egyszer meggyujtvav 1 ^ v% 

•a cigaretta a nélkül, hogy kialudna, 3
egCsas végig, ég.

Mindenütt kapható». *



Vászon, kész fehérnemű, 

Menyasszonyi kelengye, Sző­
nyeg. függöny. Bútorszövetek

4 nagy raktára ¥

Donogán és 
Somossy

Kunz József és Társa 
utódai czégnél — Kis­

te mplom- "bazár.

SEEil-MCHENBCS, » Egy tégely ára 
I kor. 40 fillér.

Egy kis tégely ára 8ä 
70 fillér.

•wwwwwwwww •
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A legjobb arcz 
szépitőszer a

mely az arczot tisztítja, fehiriti és bársony puhává tieszi.

Minden ártalmas alkotrész nélkül!
Serail-szappan | Kitűnő toiiiett szappanok a Serail-pudcr. Kiváló finom arczpor
Eneszannan ' o kenőcs használatához 0 három szí nben, fehér, rózsa és créme tpe-szappan. i l doboz ára 1 korona.
Serail-créme. nappali használati a. Serail-szájviz. A legjobb szájvíz.
Főraktár • X>sr. B.P’klistob.sa.elE V. Heetil, Mih.*lovátia 

j-ojckV Tó-fcíx Béla, Fvtlehsy Báj, Mu,3raköay Básaló.

B a Ida© gyógyszerész uraknál, valamint Jésa és
urak droguanájában.

Kapható továbháa készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában,
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

mwl m m m»

NEUMANN M. CS. és kir.udvari szállító czég hez megy,
/r i /

Hol

mindennemű férfi-, fiú- és gyermek-ruhät
Alapitlatott 1845-ben.

5^-5^

Az ország nagyobb városaiban 
fióktelepek.

Szabott árak.

ELITE FENYIRDA
Piacz-utcza ©1. Bank-palotával szemben.

A legisósxyelaa.eae'b'best. b©;r©*xde>av® I

Elsőrangú kivitel'. Legolcsóbb árak! Legszebb képek! Legtartósabb képek!
Mindennemű felvételek — házonkivül is — eszközöltetnek.

Photo-Emall-, TMattn- és IPigment-ké])Ok. .. --------

SXet»a^

fényképészeti czikkekböl
Szak és Amateur fényképészek részére.

^0- Nagy választék fényképezőgépekből 5 koronától feljebb.
Minden Amateur, ki egy gépet vesz, szakszerű oktatásban részesül, ingyen.

Fényképek kidolgozása elvállaltad. Sötét kamra rendelkezésre áll a t. ez. Amateur urak részére.

Debreczen, nyomatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.


